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táráyalások 
ják mes az 
határokat 

(BERN.) (Havas.) „Mi történik 
Aachen körül?" cim alatt jelent meg a 
Matinnak egy cikke, 
hirül adta, hogy 

a német hadvezetőség Aachen 
környékén nagyobb csapatössze- 
vonásokat eszközöl nyilván azzal 
a céllal, hogy adott alkalommal ki- 
erőszakolja a Belgiumon való át- 
Azsvái hatolást. 

svájci sajtó a Matinnek ezt az álli- 
tását kétkedéssel fogadja és szt az a 
hogy a legnagyobb mértékben megerő 
sitésre szorul. Egyidejüleg idézi a né- 
met rádióleadóállomások azon közlé- 
sét, nely szerint a Matin 

csak azért bocsájtotta világgá 
valótlan állitást, hogy a mt szta 
ülő pánamerikai kongresszust Bel- 
gium magatartásának rémével a 
Harmadik Birodalom ellen han- 

golja. 
KATONAI KÜLDÖTTSÉG 
UTAZOTT BERLINBŐL 
MOSZKVÁBA 

(MOSZKVA,) (Tass.) A német kor- 
mány rendeletére katonai küldöttség 
utazott repülőgépen Moszkvába, hogy 
a német és szovjet csapatok érintkezé- 
si módozatairól tárgyaljon. A küldött- 
ség egyik tagja Eggly ezredes, aki éve 
ken át katonai áttasé volt a moszkvai 
követségen. 

MOLOTOV MEGBESZÉLÉSEI 
(MOSZKVA) (Tass.) Molotov külügyi 

népbiztos kihallgatáson fogadta a 
moszkvai litván követet, akivel hosz. 
szabb megbeszéléseket folytatott. Be- 
avatottak szerint arról volt szó, hogy 
a litván határvédő csapatok legyenek 
segitségére a litván-orosz határ pon- 
tos megállapitásánál. 

AZ OROSZ FLOTTA MOZDU- 
LATAI AZ ÉSZT ÖBÖLBEN 

(MOSZKVA.) (Tass.) Molotov nép- 
biztos közölte, hogy az orosz keletten- 
geri flotta megkezdette az elmenekült 
lengyel buvárnaszádok üldözését az 
északi tengeren és az észt öböl vidékén. 

JUGOSZLÁVIA ÉS OROSZ- 
ORSZÁG KÖZÖTT DIPLOMÁ- 
CIAI KAPCSOLATOT LÉTESI- 
TENEK 

(BELGRÁD,. (Avala.) Amint beava- 
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cChamberlain mondotta: „Anélla teljesiti vállalt köte- 
lezetiségeli Lengyciországsal szemben! - A iraucia 
allamlanács a további háboru mellett döntött - mitler 
beszéde a semleses sajtó tükrébem - A méemet-orosz 
napcsolalok a Times megvilágitásában - Pomokban 
hever a varsói királui pálota és a Szent János szehes- 
cgynáz - A lenguel iront legvéresebb akciója - 

és némei hadijelentések 1 franda 
szlávia elismeri a szovjet köztársaságot 
és követséget állit fel Moszkvában, mig 
a szovjet szintén követséget létesit Bel- 
grádban. 

ANGLIA TELJESITI VÁLLALT 
KÖTELEZETTSÉGÉT - 
MONDOTTA CHAMBERLAIN 
MINISZERELNÖK 

(LONDON.) (Reuter.) Zsufolt karza- 
tok előtt mondotta el Chamberlain 
miniszterelnök nagy érdeklődéssel 
várt nyilatkozatát a jelenlegi hely- 
zetről. 
- A legutóbbi héten kezdette 

beszédét - olyan események történ- 
tek, amelyeknek következményei még 
beláthatatlanok. A keleti hadszintéren 
tovább folyt a német támadás és a 

ellenállás és a harcok több 
helyen tartanak még ma is. Szeptem- 
ber 17-én olyan fordulat következett 
be, amely nem maradhatott hatás nél- 
kül. Ekkor lépték át ugyanis az orosz 
csapatok a lengyel határt és ekkor 
kezdették meg benyomulásukat az 
ország belsejébe. Ez a lépés nem kel- 
tett meglepetést Angliában, mert az 
orosz katonai készülődésekből és az 
elejtett ujságnyilatkozatokból, vala- 
mint a szovjet rádióleadók közlései- 
ből erre számitani lehetett. Mégis ta- 
gadhatatlanul kinos hatást keltett az, 
amikor a szovjet külügyi népbiztosa 
moszkvai képviseletünknek a már 
ismert jegyzéket átnyujtotta és bizo- 
nyos indokokra hivatkozva semleges- 
ségét hangoztatta. A brit kormány 
gondosan mérlegelte a helyzetet és 
megállapitotta, hogy a támadás akkor 
történt, amikor a lengyel haderő már 
amugy is le volt verve. A közbelépést 
tehát semmi sem indokolja. A kor- 

és kancellár 
(RÓMA,) (Stefani) Hitler vezér és 

kancellár danzigi beszéde, amint várni 
lehetett, igen nagy hatást váltott ki 
egész Olaszországban. A lapok külö- 
nösen azokat a részeket emelik ki, 
amelyekben a Führer Itália békeerő- 
feszitéseiről, továbbá a közte és a 
Duce között fennálló barátságról tett 

tott politikai körök közlik, Jugoszlávia 
és Moszkva között diplomáciai kapcsola 
tot létesitenek. Ennek értelmében Jugo 

emlitést. A félhivatalos Popolo dlta- 
lia igy ir: 

Kiadótulajdonos: 
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mány ezen véleményét tudomására is 
hoztuk moszkvai követünknek. Önök- 
nek pedig tudomásukra hozom, hogy a 
brit kormány véleménye az, hogy a 
helyzet a szovjet fellépés ellenére sem 
változott. Angolia és Franciaország 
továbbra is folytatják a harcot vállalt 
kötelezettségük értelmében mindaddig 

amig céljukat el nem érték. 
Ezután rátért Chamberlain minisz- 

terelnök Hitler vezér és kancellár 
danzigi beszédére és kijelentette, hogy 
a német nép vezére által előhozottak 
mit sem változtatnak a helyzeten és 
az angol kormány felfogásán, mert 
Nagybritannia vezetői tisztában van- 
nak a Harmadik Birodalom céljaival. 
Még korai lenne - folytatta - vég- 
leges itéleteket mondani az esemé- 
nyekről, mert a brit kormány ha nem 
is tudta megakadályozni a lengyel 
hadsereg leverését, de azért biztosi- 
totta a varsói kormányt legmesszebb- 
menő támogatásáról és arról, hogy 
adott igéretét be fogja váltani. 

OLASZEGYIPTOMI MEG- 
BESZÉLÉSEK 

(KAIRÓ) (Havas.) Maher pasa, 
egyiptomi miniszterelnök kihallgatá- 
son fogadta a kairói olasz követet és 
gele hosszas megbeszélést folytatott. 
A tárgyalások, amelyekről semminemü 
értesitést nem adtak ki, nagy feltünést 

keltettek. 

KATONAI TEMETÉSEK 

(SAARBRÜCKEN.) (DNB) A Saar- 
vidék szivében helyezték örök nyuga- 
lomra nagy katonai pompával 
pold francia pilóta hadnagyot, az egy- 
kori francia köztársasági elnök fiát, 
aki hősi harc közben zuhant le gépé- 
vel a német vonalak mögött. A teme- 
tésen diszszázad teljesitett szolgálatot 

és a koporsót német pilóták vitték 

vállukon a kijelölt nyugvóhelyig. A 
sirnál a megjelent német katonaság 
elénekelte az „Ich hatt ein Kamera- 

den" dalt, majd a saarbrückeni kör- 

zetvezető mondott beszédet, hangoz- 

tatva, hogy a német katonaság nem 

gyülöli, hanem megbecsüli ellenfeleit. 

Ezután kijelentette, hogy a nyugaton 

kezdődő harcoknak ma már alig van 

céljuk, mert a Harmadik Birodalom 

nem akar Franciaországtól semmit. 

Ezután felhangzott a katonai zeneka- 

rok által eljátszott Marsellaise és 

háromszoros „salve" dördült el, ami- 

kor a koporsót a földbe eresztették. 

Ugyanakkor Wilhelmshavenből jelenti 

a DNB, hogy ott hasonló katonai pom- 

pával temették el az elesett angol 

repülőtisztet salve-adás és a brit him- 

husz eljátszása közben. Wilhelmsha- 

venben a gyászbeszédet az ottani kör- 

- Hiüler vezér és kancellár Danzig- 

zetvezető mondotta el. 

Semleses lapvélemények MHitler vezé 
beszédéről 
ban megtartott beszéde történelmi 
dokumentuma a jelenlegi szomoru 
időknek, mert élénken megvilágitja 
azokat az okokat, amelyek miatt az 
ujabb nagyszabásu európai, talán 
világháboru megindult. Különösen az 
a rész kelt mély benyomást, ahol lojá- 
lisan elismeri az ellenfél hősiességét 
és sajnálattal emlékezik meg arról a 
várható véráldozatról, amelyet a fran- 

cia katonaság egy soha meg nem ma- 

Luit- 
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gyarázható ok miatt szenvedni fog. 
Világos - hangsulyozza a lap - hogy 
a lengyelorszáji háboru megszünt, 
mert ahol a felelős vezetők távoznak 
még mielőtt a kérdés katonai része 
végleges megoldást nem nyert, ott már 
nincs kivel tárgyalni és nincs kiért 
felelősségeket vállalni. Ha Anglia és 
Franciaország továbbra is folytatni 
akarják a harcot, meg kell gondolniok 
miért teszik? Lengyelország versail- 
lesi határainak helyreállitásáért? Ez 
ma, amikor már nem csak a Harmadik 
Birodalom, de a nagy szovjet köztár- 
saság is megvetette lábait a legázolt 
ellenfél földjén, szinte kivihetetlennek 
látszik. Vagy azért küzdenek-e, hogy 
a nemzeti szocialista uralmat meg- 
döntsék? Ez még céltalanabb kisérlet, 
mert senkinek sincs jogában egy nem- 
zetre ráerőszakolni azt a rendszert, 
amelyet az nem kiván. Ha kitartanak 
előző álláspontjuk mellett tehát. ak- 
kor a legnagyobb elsikamlódás utjára 
lépnek, amelyet megindokolni soha 
sem fognak tudni eléggé. Ami Itália 
álláspontját illeti - folytatja a Popolo 
dltalia - világos. Ez pedig nem más, 
mint várni az események tovább fejlő- 
dését és megragadni az alkalmat a 

békés és igazságos megoldások meg- 

teremtésére mindaddig, amig Rómn 

érdekei veszélyeztetve nincsenek. Itá- 

lia ezzel teszi a legnagyobb szolgála- 

tot az idegizgalmakban kifáradt embe- 

riségnek Erre predesztinálja különben 

Itáliát az évezredes mult tanulságaiból 

kifejlődött helyes tájékozóképessége 

is. amelyet a Duce az utóbbi időkben 

mesteri tökéletességre fokozott. 
A Messagero ugyanakkor azt 1rja, 

hogy Anglia és Franciaország szava- 
tossági kötelezettségeit már messze 
tulhaladták a beállott változások. A 
világ nagy tévedésben van, ha ugy 

gondolja, hogy lehet még egyszer a 

multéhoz hasonló Lengyelországot 
alkotni és lehet kiirtani a nemzeti 

szocializmust a német népből azok 

után, hogy Berlin legnagyobb diado- 

lait kizárólaz ennek az uralomnak 

köszönheti. . 
(MADRID.) (Havas) Az egész spa- 

nyol sajtó Hitler kancellár beszédének 

hatása alatt áll. Az A. B. C. azt irja, 
hogy most, amikor Németország kato- 
nai erői mélyen bent vannak az eilen- 
ség területén, egészen másképpen kell 
megitélni a Führer szavait. mint az- 
előtt. Eddig a jövőről beszélt, most a 
lengyel kérdésről, mint befejezett 
tényről nyilatkozott. Anglián és Fran- 
ciaországon mulik, vajjon tovább 
akarják-e folytatni a harcot, vag 
pedig elfogadják-e az egyetlen meg- 
oldást, a haladéktalan tárgyalás felvé- 

telét, mert igy még remélhető, 
Lengyelország néprajzi határain belül 
ujra, feltámadhat. Meg kell ugyanis 
gondolniok, hogy ezelőtt 3 héttel Ber- 
lint a lengyel határtól 350 kilométer 

választotta el, ma már egyáltalában 
nincs határ, csak kétségbeesetten és 
tiszteletreméltó bátorsádgal küzdő 
kisebb lengyel szigetek" vannak, 
amelyeket szükségszerüen fel fog mor- 

zsolni a feltartóztathatatlan tulerő. 
(DE HAAG) (Press Association.) A 

tekintélyes Niuve Rotterdamshe Cour- 
rant ugy véli, hogy 

Hitler kancellár beszéde beszámc- 

ló volt az elmult nap eseményeiről. 
Befejezett ténynek emlitette a len- 

hogy. 
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gyel háborut és ezzel enyhitette a 
keleti feszültséget, mert az adott 
semlegességi nyilatkozatokat te- 
kintve, ott már elült a harci zaj. A 
tulajdonképpeni ellenség - foly- 
tatja a lap - a kancellár szerint 
csak Anglia, de ott is csak a Chur- 
chill, Eden és Duft Cooperből álló 

csoport. 

ELLENTMONDÓŐ HIRADÁSOK 
VARSÓBÓL 

(KAUNAS,) (Lita.) A litván távirati 

iroda szerint Varsóból teljesen ellent- 

mondó hiradások érkeznek. Mig a Ha- 

Vas távirati iroda azt közli, hogy ott 

feljes a rend és nyugalom, addig a 

DNB azt jelenti, hogy a város több ré- 

4 tüzek pusztitanak, a polgári lakos 

si és a katonaság között napirenden 

vannak az össztüzések és fogytán van 

már az élelem. A valószinüség - mond 

ja a Lita - az, hogy a főváros nem 

tarthatja néhány óránál toválbb magát, 

ha a német katonaság megkezdi ujabb 

offenziváját. 

BRAUSCHITSCH A NYUGATI 
HADSZINTÉREN 

(BERLIN.) (DNB. Brauschitsch had. 

seregfőparancsnok tegnap látogatást 

fett a nyugati fronton, ahol megszem- 

lélte az állásokat. Brauschitsch, akinek 

a csapatparancsnokok jelentést tettek, 

megelégedését fejezte ki a tapasztaltak 

felett. 
BEFEJEZTÉK AZ ÉSZAKI 

ÁLLAMOK KONGRESSZUSÁT 

(KOPPENHÁGA.) (DNB) A négy 

északi állam inkább gazdasági jellegü 

konferenciája véget ért. A kiadott hi- 

vatalos jelentés szerint Dánia, Svédor- 

szág, Norvégia és Finnország továbbra 

is megmaradnak a semlegesség állápont 

ján és mindent elkövetnek a gazdasági 

lat megbénulásának ellensulyozására. 

A konferencián résztvevő államok ki- 

küldöttei máris elhagyták a dán fővá- 

fost és hazatértek, hogy jelentést te- 

gyenek a tárgyalásokról. 

VIZUMKÉNYSZER NÉMET- 

ORSZÁG És SVÁJC KÖZÖTT 

(BERN.) (Rador.) A német rádióállo- 

mások jelentése szerint szeptember 

23-tól kezdve Németország és Svájc 

között ujólag visszaállitják az utleve- 

lek vizummal való ellátásának köte- 

lezettségét. 
LENGYEL MENEKÜLTEK 
JUGOSZLÁVIÁBAN 

(BELGRÁD.) (Rador.) A rendőrség 

jelentést kapott Suboticáról, hogy Ro- 

mnániából több lengyel menekült ment 

át Jugoszláviába. A lengyel menekül- 

tek nem akarnak Jugoszláviában ma- 

radni, hanem onnan Franciaországba 

utaznak. 

PÁRIS FELVILÁGOSITÁST 

KÉR MOSZKVÁTÓL 
(MOSZKVA.) (Rador.) Franciaország 

moszkvai nagykövete kihallgatást kért 

Molotov népbiztostól. A német távirati 

iroda tudósitójának értesülése szerint 

a francia nagykövet jegyzéket kiván 

átadni Molotovnak, amelyben a fran- 

cla kormány pontos tájékoztatást kér 

Molotovtól a szovjet csapatok lengyel- 

országi tevékenységével kapcsolato- 

san Egyik semleges állam távirati 

irodájának tudósitója előtt a moszkvai 

angol nagykövet kijelentette, hogy 

Londonbói még nem kapott semmi 

utasitást arra vonatkozólag, hogy 

miűyen magatartást tanusitson és mi- 

lyan intézkedéseket tegyen a szovjet 

ok lengyelországi bevonulásával 

kapesolatcsan. ] 

A VARSÓI VÉDELMI TANÁCS 

JELENTÉSE 

VARSO.) (Rador.) A Havas távirati 

li: A varsói védelmi tanács 

i jelentését. E hó 18-án és 

3 város keleti oldalán több tá- 

indult meg, amelyet a védelmi 

ok azonban. meghiusitottak, 
az 

xi körzetben a támadókat 
nemcsak 

oritották, hanem területeket 
is 

1 ttak vissza. 

(VAn,) (Rador.) A Havas távirati 

da közli, hogy annak ellenére, hogy 

hárook folynak, a város élete 
nyugodt. 

edden az üzletek nyitva voltak. 

FRANCIA KÖLCSÖN A 
LEN- 

GYEL KORMÁNYNAK 

(PARIS.) (Rador) Tegnap dekrétum 

jelent meg, amely szerint a francia 
kor- 

mány 800 millió irank kölcsönt folvó- 

sit a lengyel kormánynak, a kölcsön 15 
év alatt fizetendő vissza. 

MIÉRT NEM SZÁLLHATTAK 
OLASZ HAJÓRA A NÉMET UTA 
SOK? 

(NEWYORK.) (Rador.) Az United 
Press közli, hogy a „Rex" óceánjáró 
olasz hajó vezetősége nem engedélyez- 
te 30 szabályos utalevéllel rendelkező 
német utas hajóraszállását. Az intéz- 
tézkedést állitólag azért tették, mert 
meg akarják előzni azokat a kellemet- 
jenségeket amelyek a hatót egy esetle- 

angol kontroll esetén a tengeren ér- 
hetnék. 

NÉMET És oRoOSzZ CSAPATOK 
A MAGYAR HATÁRON 

(BUDAPEST.) (Rador.) Meg nem erö- 
sitett és nem hivatalos jelentések sze- 
rint a német és az orosz csapatok a ma 
gyar határ irányában találkoztak. Ked- 
den estig az orosz csapatok vezetői és 

a magyar hatóságok között nem volt 

semmiféle érintkezés. 
NÉMET TENGERALATTJÁRÓ 
ISLAND FŐVÁROSÁBAN 

(REIKJAVIK.) (Radeor.) Island sziget 

(LONDON.) (Rador.) A Daily Express 

szerda reggeli számában részletesen be- 

számol arról a hősies magatartásról, 

amelyet a Courrageus repülőgépanya- 

hajó Mackeig Jones nevü kapitánya ta- 

nusitott a tengeralattjáróval történt 

megtorpedózása alkalmávall A kapi- 

tány az utolsó pillanatig helyén maradt 

a parancsnoki hidon. Kezét sapkája 

szemellenzőjéhez tisztelgésre emelte 

fel az angol zászló előtt, miközben ha- 

jója sülyedni kezdett. Mielőtt a viz a 

szájáig ért volna, a kapitány sapkáját 

a tengerbe dobta és azután fedetlen fő- 

vel egyensulyozva magát a vizben, hi- 

degvérrel várta a biztos halált. A hajó 

személyzetének többi tagjai, akik a sü- 

lyedő hajó által vert hatalmas örvény- 

nyel küzdöttek, az utolsó pillanatban 

üisztelegtek a vizbefuló parancsnok 

előtt. A lap hangsulyozza, hogy a hajó 

legénységéből 682 ember menekült meg, 

köztük 72 tiszt. 

AMERIKAI LÉGI FLOTTA IN- 

DULT MANILLA FELÉ 

(HONOLULU. (Rador.) Az amerikai 

légihaderő szolgálatában álló és 14 re- 
pülőgépből álló repülőraj Hawayból e 
indult Manillába a Filippini szigetek 

felé. A repülőgépek szárnyaira felfes- 

tették az amerikai lobogót. A hatóságok 

az amerikai repülőgépek utjával kap- 

csolatosan tartózkodóak minden felvilá 

gositás megadásától. 

VILNO VÁROSÁNAK JÖVENDŐ 

SORSA 

(MOSZKVA) (Rador.) Litvánia moszk 

vai követe és minisztere félórás beszél- 

getést folytatott Molotov népbiztossal. 

A Reuter távirati iroda jelentése sze- 

(LONDON.) (Rador.) Az angol rádió- 

leadó állomás kedden este felhivást in- 

tézett Anglia mevében Varsó lakosságá- 

hoz és kifejezésre juttatta csodálatát és 
nagyrabecsülését azért a bátorságért, 

amellyel a várost védte és védi. A fel- 

hivás azzal végződött, hogy felszólitotta 

a varsói rádiót, hogy még az éjszaka fo. 

lyamán adjon választ Londonnak. Rö- 

vid idő mulva a varsói II. számu rádió 

válaszolt is és közölte, hogy vasárnap 

reggel 9 órától délután 3 óráig a német 
repülőgépek állandóan bombázták a len 

gyel fővárost és a bombák felgyujtották 

a Szent János székesegyházat. A varsói 

rádió közölte azt is, hogy a bombázás 

következtében a királyi palota romba- 

dőlt, a benne őrzött müvészi értékek 

elpusztultak. A bombák szétrombolták 

a lengyel országgyülés épületének ülés- 

termét is. 
BENES RÁDIÖBESZÉDE 

(LONDON) (Rador.) Benes Eduard, a 
cseh köztársaság volt elnöke kedden 
este a londoni rádióban beszédet mon- 
dott a cseh néphez. Beszédében Benes 

arraösztönözte honfitársait, hogy egye- 

süljenek a nemzeti szociaizmus elleni 
küzdelemben és fejtsenek ki ellentál- 

lást a nemet uralom ellen. A volt elnök 

annak a reményének is kifejezést adott, 

hogy a volt cseh köztársaság régi hatá- 

rai között uiólag feltámad. 

JOESIEI 

A Courageus hösles kapitánya 

fővárosa közelében egy német tenger- 
alattjáró a hatalmas vihar elől kényte. 

len volt a kikötőbe menekülni. A ten- 

geralattjáró személyzetének három tag- 

ja sebesült, Iközöttük egy halálos beteg. 

Island kormánya közölte a német kon- 

zullal, hogy a sebesült tengerészeket 

felveszik a reikjaviki kórházba, azzal a 

feltétellel azonban, hogy felgyógyulá- 

suk után internálják öket. A haldokló 

német tengerészt azonnal leemelték a 

tengeralattjáróról és kórházba szálli- 

tották. Island sziget tudvalevőleg 

1928-ig Dániához tartozott. Attól kezd- 

ve azonban független állammá alakult, 

de personál-unióban van a régebbi 

anyaállammal. Usszlakossága mintegy 

120 ezer lélek, Reikjaviknak, amely a 

sziget fővárosa, 20 lezer lakosa van. 

ÖTEZER LENGYEL MENEKÜLT 

MAGYARORSZÁGON 

(BUDAPEST.) (Rador.) A Havas táv- 

irati iroda azt jelenti, hogy nem hivata 

los becslések szerint a Magyarországra 

menekült lengyelek száma kedden es- 

tig körülbelül 5000-re emelkedett. 

rint a megbeszélésen valószinüleg az a 

kérdés került szőnyegre, milyen felté- 

telek és körülmények között kerüljön 
vissza Vilna városa Litvániához. 

A TIMES A NÉMET-OROSZ 
KAPCSOLATOKRÓL 

(LANDON) (Rador.) A Times vezér- 

cikket ir, amelyben foglalkozik Len- 

gyelország felosztásával és ennek vár- 
ható következményeivel. A lap azt hi- 

szi, hogy nem kell attól a veszélytől tar 

tani, mintha a német-orosz együttmü- 

ködés tovább menne és mást is célozna, 

mint a lengyel terület egymásközötti 

felosztása. A lap annak a véleményé- 

nek ad kifejezést, hogy Sztalin nem 

fogja segiteni Németországot abban a 

törekvésében, hogy megközelithesse a 

Fekete-tengert. Törökország elsősorban 

érdekelt abban a tekintetben, hogy is- 

merje az orosz-német megegyezés pon- 

tos szövegét. Valószinü, hogy Oroszor- 

szág ismertette is Törökországgal azt a 

megállapodást, amelyet Németország- 

gal kötött a szovjet csapatainak len- 

gyelországi tevékenységével kapcsola- 

tosan. 

GDYNIA VÉDŐINEK HELYZETE 

(BERLIN.) (Rador.) A Stefani olasz 

távirati iroda a következő jelentést to- 

vábbitja. Gdyniából érkező jelentések 

szerint körülbelül 2000 főre tehető an- 

nak a lengyel csapatnak a száma, mely 

egy admirális vezetése alatt 17 napig 

hösies ellenállást tanusitott a várban. 

A német szárazföldi tüzérség és a légi 

haderő bombázásának hatása alatt 

kénytelen volt állását feladni. Ennek 

Varsó szörnyü napjai 
! NYUGATON CSEND VOLT 

az osztagnak megmaradt emberei most 

a Hela-félsziget fele menekülnek. 

(PÁRIS) (Rador.) A francia főhadi- 

szállás szerdán reggel a következő hi- 

vatalos jelentést adta kl: „Az egész 

arcvonalon az éjszaka folyamán nyuga. 

lom volt. Csak a Blies falu környékén 

volt észlelhető kisebb ellenséges tüzér- 
ségi tevékenység." 

KANADA KITART ANGLIA 

MELLETT 

(OTTAWA.) (Rador.) Kanada minisz- 

terelmöke nyilatkozatot adott Kanada 

katonai készülődéseiről. Bejelentve, 

hogy a maga részéről támogatni és meg 

könnyiteni kivánja Nagybritániának 

elsőrendü élelmiszerekkel és ipari cik
- 

kekkel való ellátását. Bejelentette a mi
- 

niszterelnök aztis, hogy minden tek
in- 

tetben kitünően kiképzett pilótákból al- 

kotott megfelelő erejü repülőraijt fog 

Kanada átküldeni murópába, későbbi 

időpontban, amikor ennek szükségessé- 

ge felmerül. 
SZOVJET RÖPCÉK MILLJŐI.. 

(KOPPENHÁGA) (Rador.) A Reu
ter 

távirati iroda a Berlinske Tidende je- 

lentése alapján azt közli, hogy a szov 

jethadsereg repülőgépei milliószámra 

dobálták le az orosz és az ukránnyelvü 

röpiratokat Lengyelországnak az orosz 

haderök által elfoglalt területein, fel- 

szólitva a lakosságot, hogy saját élete 

viz. evronyam, 1939. SZEFTEMBER zz 

miféle ellenállást a békés szándéku 
szovjet csapatokkal szemben... 

„KÖLCSÖNÖS JÓAKARATTAL 

(RÓMA.) (Rador.) A Messagero és a 
Popolo di Roma cimü lapok annakavé- 
leményüknek adnak kifejezést, hogy az 
egymással szembenálló hadviselő felek 
kölcsönös jóakarata mellett most már 

titéssel a háborunak. További folytatá- 

rüség nem teszi indokolttá. 
AMERIKAI VÉLEMÉNY A BÉKE 

LLEHETŐSÉGEIRŐL 
(WASHINGTON.) (Rador) Politikai 

körökben azt hiszik, hogy Hitler beszé. 
dének esetleg az lesz a következménye, 
hogy lerakrák a béke-offenziva alap- 
jait, amelynek kiépitésén főleg az olasz 
diplomácia dolgozik szorgalmasan és 
amelyet a szovjet is támogat. Ameriká 
ban azonban általános a vélemény, 
hogy az egyesült hatalmak biztosan 
vissza fogják utasitani a béke érdeké- 
ben meginditott offenzivát, bármilyen 
tetszetős alakban is tünnék az fel. 

BÉKÉRÖL ADDIG SzŐ SEM 

(NEWYORK,) (Rador.) A Times meg. 
jegyzésekkel kíséri Hitler danzigi beszé 
dét és azt irja, hogy a nemzeti szocializ 
mus további terjeszkedésének gátat 
kell vetni, meg kell szüntetni az ujabb 
támadás lehetőségét és veszélyét. Ép- 
pen ezért békéről addig szó sem lehet, 
amig a nemzeti szocializmus erre vo- 
natkozólag megfelelő biztositékokat 
nem ad. 

A STRATÉGIAI VÁRAKOZÁS 
IDŐSZAKA 

(PARIS.) (Rador.) A Havas távirati 
iroda katonai szakértője a következő- 
ket irja: „Annak ellenére, hogy a Len- 
gyelországban tevékenykedő német és 
szovjet csapatok számbeli fölénye ösz- 
szehasonlithatatlan, la lengyel csapatok 
egyrésze mégis számos helyen ellenál- 
lást tanusit, különösen Lovitc környé. 
kén, Varsónál és a Lembergtől keletre 
fekvő utvonalon." A katonai szerkesztő 
megállapitása szerint a nyugati fronton 
hivatalos francia részről elhangzott ki- 
jelentés szerint a „sztratégiai várako- 
zás időszaka" köszöntött be. Teljes nyu- 
galom, olyan nyugalom, amelyet még a 
szembenálló felek tüzérsége sem zavar 
meg. Ez azt jelenti, hogy mindenki fi- 
gyelme kizárólag a Blies folyótól ke- 
letre fekvő hadszinterület felé fordul 
ahold váratlanul erős tevékenység kez- 
dett megnyilvánulni a mémetek részé- 
ről és ezt a tevékenységet kölcsönös 
ágyutüzelés tarkitotta. Ezen a környé. 
ken csak jelentéktelen francia erők lép 
tek müködésbe, mindössze néhány szá- 
zad. A váratlan támadásnak az lett az 

eredménye, hogy a németeknek sikerült 

a francia vonalakba behatolni, de ellen- 

támadással azonnal vissza is verték 
őket. Ennek az egészen helyi jelentősé- 
gü támadásnak következtében egyálta. 
lában nem változott meg a két szem- 

benálló hadsereg helyzete. Katonai 

szakértők véleménye szerint a németek 

részéről ezen a rendkivüli érzékeny te- 

rületen - amely keletre fekszik Saar- 

brückentől - végrehajtott váratlan 

támadás csak azt bizonyitja, hogy a né. 

met főparancsnokság mem érzi magát 

biztonságban a francia haderő legutób- 

bi szándékaival szemben. Másrészt 

olyan hirek is érkeznek, amelyek sze- 

fint a francia csapatoknak az ellentá- 

madás során sikerült Zweibrücken vá- 

rosáig előretörni. A jelentés hangsulyoz 
za, hogy az a kis város tiz kilóméternyi- 

ro van az arcvonaltól a Siegfried vonal 
közepén. Ennek a helységnek a francia 

csapatok részéről várható elfoglalása 

nagy jelntőségü eredmény nmemcsak a 

város helyzeti fekvésénél fogva, hanem 

a német erővonalbanbiró jelentősége 

miatt is. A francia hadvezetőségnek 
egyébként nem volt semmiféle oka ar- 

ra, hogy a németek részéről elért pil- 

lanatnyi sikert és a nyugati fronton 

eeténő eseményeket eltitkolja a közvé- 

lemény előtt. 
HAÁRoRU A vÉGsSő GYŐZE 
LEMIG 

(PARIS.) (Rador.) Az Elysée palotá- 

ban szerdán dálelőtt Albert Lebrun 
köz 

társasági elnök elnökletével 
államta, 

biztonsága érdekében ne feitsen ki sem 

végét lehetne vetni a megfelelő közve- 

sát most már semmitféle célok és célsze 
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elnök részletesen beszámolt a nemzet- 
közi helyzetről és ismertette (a katonai 
helyzetet, valamint a diplomáciai tevé- 
kenységet is. Az államtanács egyhangu 
helyeslésével jóváhagyta a miniszterel. 
nök jelentését és az abból levont kö- 
vetkeztéteseket. Egyidejüleg a legna- 
gyobb elismeréssel adózott a lengyel 
nép és a lengyel hadsereg önfeláldozó 
hbősiességének, biztositva egyben Len- 
gyelországot arról is, hogy a közös erő- 
vel kivivandó végleges győzelemkor 
jogos érdekeit minden tekintetben ki 
fogják elégiteni. A minisztertanács az- 
után jóváhagyta a foganatositott kato- 

nai, gazdasági és pénzügyi intézkedése- 

ket és változatlanul azt az álláspontját 

szögezte le, hogy a háborut a végső győ 

zelemig rendithetetlenül folytatja. Egy- 
ben pedig megerősitette Franciaország 
és Anglia megbonthatatlan egységét és 

szolidaritását a további tevékenység 

tekintetében. ; 

ANGOL HAJÓT SÜLYESZTET- 
TEK EL A NÉMETEK 

(LONDON.) (Rador.) Hivatalos jelen- 

tés szerint a Kabiristán nevü 5000 ton- 

nás angol hajót az Atlanti óceánon tor. 

pedólövés érte és elsülyedt. A hajó sze-. 

mélyzetéből 29 embert egy amerikai 

hajó megmentett, négy matróznak a 

sorsa azonban még bizonytalan. 

A LENGYEL FRONT LEGVÉRE- 

SEBB CSATÁJA í 

(BERLIN.) (Rador) A DNB német 

távirati iroda a német főhadiszállás kö- 

vetkező jelentését közli: „Az a harc, 

amely a Visztula kanyarodásánál kö- 

rülbelül egy héttel ezelőtt kezdődött, 

Kutno közelében és azutánm kelet felé a 

Dzura folyó irányába terjedt ki, egyike 

volt a legvéresebb és legmegsemmisi- 

tőbb ütközetnek az egész lengyelországi 

háboru során. Egyedül a tegnapi na- 

pon Dzuránál 115.000 hadifoglyot ejtet- 

tünk, akiknek a száma állandóan nö- 

vekszik. Természetes, hogy ez a bor- 

zalmas csata rendkivül nagy vesztesé- 

gekkel járt halottakban és sebesültek- 

Ben az ellenség részére. A zsákmányolt 

hadianyag mennyiségét pedig még nem 

lehetett felértékelni. A lengyelek ko- 

molyabban csak Varsó belső felében és 

tőle délre: Modlinnál fejtenek ki ellen- 
állást. A német csapatok, miután az el- 
lenség üldözése közben elérték a Stry. 
Lemberg-Bresztlitovszk-Bialisztok vona 
lat és miután az ellenfelet teljesen szét- 
szórták, visszavonultak arra a végleges 
demarkációs vonalra, amelyet a német 
és orosz kormányok közös egyetértés- 

sel jelöltek ki. A Gdynia közelében 
tegnap lefolyt harcok azzal végződtek, 
hogy elfoglalták a katonai kikötőt is, 
többezer hadifoglyot ejtettünk. A 

Schlezvig-Holstein és a többi aknarom- 

boló hajók eredményesen támogatták 

ezt a harcot, a légi haderővel együtt, 

amely a felderitő szolgálatban fejtett ki 

értékes tevékenységet. A nyugati had- 

szintéren csak helyi jellegü járőr har- 

cok voltak." 

FRANCIA SAJTŐVÉLEMÉNYEK 

(PÁARIS.) (Rador.) A francia lapok 

még mindig behatóan birálgatják Hit- 

ler danzigi beszédjét, amelyről megál- 

lapitják, hogy ujabb kisérlet volt arra, 

hogy Franciaországot Angliától elvá- 

lassza. A Petit Parisien megállapitása 

szerint Hitler beszédének a vége a fa- 

talizmus árnyképét mutatta. A Le Jour 

nal szerint a Führer, aki az uj hábo- 

rut elinditotta, amelyről azt hitte, hogy 

rövid lejáratu lesz, megborzadt annak 

a lehetőségétől, hogy ez a háboru hosz- 

szulejáratuvá fejlődjék. A I/Epocdue 

azt irja, hogy Hitler beszédére francia 

részről nem lehet más a válasz, mint 

ezerszeres nem és nem minden olyan ki
- 

sérletre, amelyet egyoldaluan megálla. 

pitott békekötési kisérlettel kezdemé- 

nyeznek. „Még mindig jobb a - a lap 

véleménye szerint, - hogy most ren- 

dezzék véglegesen az összes 
függő kér- 

déseket, mint az, hogy akár 6 hónap 

mulva, akár pedig egy év mulva
 a je- 

lenleginél kedvezőtlenek és rosszabb 

körülmények között uj háboru kelet- 

kezzék. 

SARACIOGLU TÖRÖK KÜL- 

ÖGYMINISZTER BESZÁMO- 

LÓJA , 

(ANKARA) (Rador,) A török távirati 
iroda hivatalosan közli a következőket: 

portja nagy figyelemmel hallgatta me 
Saracioglu eülögymánteztemnek a poli 
tikai helyzetről tartott beszámolóját. 
A külügyminiszter bejelentette, hogy 
az Angliával és Franciaországgal folya- 
matban levő tárgyalások előrehaladott 
állapotban vannak és kielégitő meder 
ben folynak. Saracioglu ezután részle- 
tesen beszámolt moszkvai utazásáról és 
ottani tárgyalásainak eredményeiről. 
(BUDAPEST.) (Rador.) Hivatalosan je- 

lentik, hogy Bibju Alfréd, Lemberg vaj- 
dája, aki Magyarországra menekült, az 
egyik munkácsi szállodában öngyilkos lett. 

TANKOK A BARRIKÁDOK 
ELLEN 

(BERN.) (Rador.) A lengyel 
térről megbizható forrásból érkező 
jelentések szerint a lengyel csapatok 
nagy bátorsággal és hősiességgel fej- 
tettek ki ellenállást Vilna városának 
az orosz csapatok részéről történt el- 
foglalása alkalmávall. A lengyelek 
barrikádokat emeltek a város védel- 
mére, ezeket azonban az orosz tankok 
szilánkokká törték. A lengyel katonai 
parancsnokság az egész tartalék élel- 
miszer készletét szétosztotta a polgári 
lakosság között, mielőtt a lengyel csa- 
patok elhagyták a várost. Miután az 
orosz szovjet csapatai elfoglalták Vil- 
nát, az összes épületeket a szovjet 
zászlójával lobogózták fel. 

ESZT CÁFOLAT 
(TALLIN.) Az eszt távirati iroda hi- 

harc- 

(PÁRIS.) (Rador.) Paul 
pénzügyminiszter a pénzügyi bizott- 
ság előtt ismertette azokat a gazda- 
sági és pénzügyi intézkedéseket. ame- 
lyeket a háboruval kapcsolatosan fo- 
ganatositani fog. A pénzügyminiszter 
bejelentette, hogy egyetlen olyan hi- 

telt sem fog megtagadni, amely a 

nemzetvédelem célját szolgálja. Eré- 

lyes intézkedéssel fogja meggátolni 

az árak indokolatlan emelését. Eget- 
len adóból vagy kölcsönből 
centimest sem fognak eredeti rendel- 

kezésétől elvonni, hanem ezeket mind 

a nemzetvédelem céljára fogják fel- 

használni. A miniszter hangsulyozta, 

hogy a háboru győzelmes befejezése 

biztositottnak látszik nemcsak a fran- 

cia nép öntudata és lelkiismerete, 

nemcsak az önkéntes jelentkezők nagy 

száma, hanem az ország gazdasági és 

pénzügyi helyzete miatt is, amely 

lehetővé teszi a háborus szükségletek 

zavartalan fedezését. Az árucserét és 

az árak szabályozását szigoruan ellen- 

őrizni fogják és keményen megbünte- 

tik az áruüzérkedést. A pénzügymi- 

niszter végül bejelentette, hogy nagy 

megnyugvást keltett az a jelenség, 

miszerint a bankbetétek kivonása meg- 

szünt, az államkincstár pedig még 

mindig teljes és sértetlen összegében 

rendeikezik afelett a 25 milliárd frank 
felett, amelyet a mozgósitás előtti 

napon a Francia Banknál helyezett el. 

A miniszter a következő szavakkal fe- 
jezte be beszámolóját: 
- Megrendithetetlen elhatározásunk 

megvalósitása erőfeszitést és áldoza- 

tot igényel, de egyben lelkesitőleg is 

kell hasson a francia lelkekre a végle- 
ges diadalig. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 

(BUCURESTI.) Az Evenimentul cimü 
lap római jelentés alapján azt közli, 
hogy Lengyelországban közelebbről 

alkalmi kormány létesül, amely Né- 

metországgal letárgyalja a különbéke 

feltételeit. Ez az ujonnan létesitendő 
lengyel kormány átmenetileg Német- 

ország protektorátusa alatt tevékeny- 

kednék. 
(PÁRIS) (Rador.) A francia hivata- 

los lappan megjelent az a rendelet, 

amelynek értelmében a pénzügymi- 
nisztérium felhatalmazást kapott arra, 
hogy 600 millió francia frank kölcsönt 
folyósitson a lengyel kormány részére. 

A kölcsönösszeget 15 év alatt 5 száza- 

lékos kamattal fizetné vissza. ; 

(PÁRIS.) (Rador.) Verdier biboros, 
Páris hercegérseke cikket irt az egyik 
lappan. A cikk hangsulyozza, hogy 

Reynaud 

befolyó 

vatalosan megcáfolja azt a hírt, mint- 
ha a szovjet flotta zárlat alá helyezte 
volna az eszt kikötőket. A hivatalos 
távirati iroda jelentése szerint Molo- 
tov népbiztos közölte is Esztország 
moszkvai követével, hogy a szovjet 
flotta az eszt kikötőkbe csak az oda- 
menekült lengyel tengeralattjárókat 
akarja elpusztitani, illetve megadásra 
kényszeriteni. 

AZ UJ LENGYEL ÁLLAM 
MEGALAKITÁSA 

(PÁRIS.) (Rador.) A tegnap esti 

francia lapok azt irják, hogy az uj 

lengyel áillam alakulatát és natárait 
azon az értekezleten fogják megálla- 

pitani, amelyet Németország és a 
szovjet unió tartanak és amelyen 

résztvesz Litvánia is, amely állam 

valószinüleg visszakapja Vilna váro- 
sát. Berlin és Moszkva közösen garan- 
tálják a létesitendő uj állam létét. 

DALADIER TANÁCSKOZÁSAI 

(PARIS.) (Rador.) Daladier francia 

miniszterelnök szerdán délután hosszas 

tárgyalást folytatott le Hore Belisha 
angol hadügyminiszterrel. A tanács- 
kozás után Daladier dolgozó szobájá- 

ban ujabb tanácskozás volt, amelyen 
résztvettek Gamelin tábornok, a fran- 
cia nagyvezérkar főnöke, Colson ve- 
zérkari főnök, a légügyi minisztérium 
vezérkari főnöke, Darlan tengernagy 

és Coulondre, Daladier kabinetfőnöke 

A francia pénzügyminiszter 
beszámolója 

ket XII. Pius pápa is ünnepélyesen 
kárhoztatott. A biboros véleménye 
szerint lehetetlen, hogy a jelenlegi 
harc ne fejeződjék be győzelemmel, 
mert az emberiség legmagasabb érde- 
keiért folyik. 
(BERLIN.) (Rador.) A DNB német 

távirati iroda azokkal a hirekkel kap- 
csolatosan, mintha Németországnak 
Amerikában eszközölt kölcsönkisér- 
lete azért hiusult volna meg, mert 
Amerika a kölcsön folyósitását rend- 
kivül sulyos feltételekhez kötötte, 
hivatalos német helyről a leghatáro- 
zottabban kijelentik: Németország 
semmiféle kisérletet nem tett arra, 
hogy az amerikai piacon kölcsönt 
vegyen fel. 
(RÓMA.) (Rador.) A lett légelháritó 

ütegek számos lengyel repülőgépre 
nyitottak tüzet, kényszeritve őket a 
leszállásra. A Lettországba menekült 
lengyel repülőgépek száma eddig 83. 
(KAUSAS.) (Rador.) A szovjet csa- 

patok Litvánia határa felé való köze- 
ledésének hatása alatt a lengyel kato- 

nák legtöbbje leteszi a 'fegyvert és 
visszatér falujába, ahol folytatja pol- 
gári foglalkozását. Litvániában mégis 
tartanak attól, hogy az orosz tulerő 

nyomása következtében nagyobb len- 
gyel csapategységek fognak Litvánia 
területére menekülni. 

(PÁRIS.) (Rador.) Paderevszki, a vi- 

lághirü zongoramüvész, a lengyel köz- 

társaság volt első elnöke kiáltványt in- 

tézett a lengyel néphez, amelyben éle. 

sen tiltakozik a lengyei népet ért fáj- 

dalmas sors és meg nem érdemelt elbá- 

nás ellen. 
(VARSÓ.) Rador.) Legujabb jelenté- 

sek szerint a német csapatok rohammal 

elfoglalták Varsó Praga és Wola nevü 

külvárosait. Az ágyudörrenés és a rob- 

banások zaja még a varsói rádióleadó 

állomásig is elhallatszottak, éppen ab- 

ban a pillanatban, amikor a két külvá- 

rost elfoglaló jelentést a varsói rádió is 

bejelentette. Wahlaw Lipinski ezredes, 

a rádió mikrofonja előtt a következő 
szavakat mondotta: „A lengyel gyalog- 
ság bebizonyitotta fensőbbségét a tul- 
nyomó számban lévő német gyalogság- 
gal szemben. Varsó egyes negyedeiben 
a lengyel gyalogság szuronyharcot foly 
tát. 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB német 

távirati iroda jelentése szerint az a 11 
ezer hadifogoly, akit tegnap Zabolc 
helységnél fogtak el, a második gya- 

loghadosztályhoz, egy lovasdandárhoz 

és egy motorizált dandárhoz tartozott, 

akik a déllengyelországi hadsereg kö- 

Franciaország és Anglia a bolsevizmus telékében Pistor tábornok parancsnok- 
és a faijelmaélat ellea harcal, aroalva- lsága alatt tavákanykedtek 

(PÁRIS.) (Rador.) A' francia főhadi- 
szállás szeptember 20-án este a követ- 
kezőket jelentette: Az arcvonal külön- 
böző szakaszai az ellenséges tüzérség 
tevékenységet fej ki. A francia és a 
német vadászrepülőgépek között több 
légiharc foly le. Egy ellenséges repülő- 
gépet vonalai mögött lelőttünk. 

a. 

Gyermekek vitája Isten 
teremiménye és a technika 

vivmánya ifeleti 
- Te mit vennél magadnak, ha sok 

pénzed volna? - hallok hátam mögött 
az uccán egy kiváncsiskodó gyermek- 
hangot. ; 

- Hát természetesen egy szép lovat 
- válaszolja a másik gyermek. 

Kissé félrehuzódom és előre enge- 
dem a foltosnadrágos, mezitlábas, 7-8 
évesnek látszó, jókora kosarat cipelő 
fiucskákat. 
- Na nekem inkább egy bicikli 

kellene, de nem is biciklit, hanem egy 
motorbiciklit vennék - sóhajtja a 
másik. 
- Ő, már én jobban szeretem a 

lovat, azt meg lehet kefélni, simo- 
gatni, az megismeri a gazdáját és 
nyerit, ha látja jönni. 
- Ugyan ne mondd, de hiszen a ló 

fél az autóktól, megbokrosodik és 
akkor megrugja a gazdáját. 
- Én olyan lovat veszek, 

nem bokrosodik meg. 
- Minden ló megbokrosodhatik, a 

falusiak lova, sőt a katona-ló is. 
- Igen, a falusiak lova az paraszt 
ló, kint legel a mezőn és már el van 
vadulva, a katona lova meg fél az 
ágyuszótól, de az én lovam az uri ló 
lesz, az nem fog megvadulni. Én meg- 
tanitom, hogy bátor legyen, semmitől 
se féljen, olyan bátor legyen, mint a 
gazdája, mert én nem félek semmitől! 
- Na, már nekem azért inkább 

motorbicikli, vagy autó kell. Azzal 
nincs annyi baj, mint egy lóval. 
- Dehogy nincs. Hiába van autód, 

ha nincs benzined, megáll a gép és 
fuccs. El akarsz utazni és a géped fel- 
mondotta a szolgálatot. 
- De hát te mit csinálsz a lovad- 

dal, ha nincs pénzed zabra? Azt hi- 
szed, hogy fog neked éhesen is sza- 
ladgálni... És a ló akkor is eszik, ha 
nem dolgozik semmit, de az autónak 
csak akkor kell benzin, ha használom 
és az autó gyorsabb is, mint a ló. 
- Hát persze, hogy adok enni a 

lovamnak, mit gondolsz? Inkább én 
nem ebédelek, semhogy szegény lova- 
mat éheztessem. Hiszen a ló az én 
barátom lesz... Én azt szeretni fogom. 
- Én is szeretni fogom az autómat. 

Megtanulok vezetni, megismerem 
egész szerkezetét, szétszedem, összera- 

kom. Ha valami baja van és az autó 

megáll, én leugrok róla, alábujok, 
egyet-kettőt csavarok rajta, pillanatok 
alatt meg van javitva és már szalad 

is. De mit csinálsz te, hogy ha a lovad 
megmakacsolja magát, nem akar 
menni? Nem tudod mi baja, nem vag 

állatorvos, nem tudod meggyógyitani. 
- Én ugy fogom tartani a lovamat, 

hogy vigyázni fogok reá, ápolom, hogy 

ne legyen semmi baja. És ha makacs- 
kodik, csak egy jó szót szólok neki és 
ugy fog szaladni, mint a villám. Hiába 
van autód, az csak egy gép, az nem él, 
nem érez. Te szeretheted, de ő nem 
tud róla, ő nem ismer, nem szeret 
téged. De ha én jól bánok a lovam- 
mal, ő is hü marad, olyan lesz, mint 
egy jó bardtom, érezni fogom, hogy 
ragaszkodik hozzám és ha rajta lova- 
golok, tudom, hogy nem vagyok egye- 

dül, mert a lovat az Isten teremtette, 

hiszen az állatoknak is van lelke... 
Igy vitatkozott a két villogó szemü 

fiucska: a ma gyermekei, a jövő em- 

berei Isten teremtménye és a technika 

vivmánya fölött,... z. M. 

amelyik 

- Folytatják a román-német gazda 

sági tárgyalásokat. Bucurestiből jelen- 

tik: Bujoiu nemzetgazdásagi miniszter 

elnökletével a tegnapi napon a szakbi- 

zottság folytatta a kereskedelmi és fize- 

tési egyezmény megkötésére irányuló 

tárgyalásokat a német gazdasági bizott- 

sággal. A tárgyalások rövidesen kedve- 

ző befejezést nyernek. 



P.E. 

PAYENS 

(12) 

Becsapta maga mögött az ajtót és le. 
Kémlelő szemekkel 

nézett körül. A legközelebbi uccasar- 
kon elegáns, sötétkék autó állt. Ajtaja, 

ahogy a 

sietett az uccára. 

mintha megmozdult volna, 
leány közeledett. 
Csakugyan Harry ült benne. 

(BUCURESTI) A labdarugó szövetség 
tegnap esti ülésén ugy határozott, hogy az 
októberi magyar-román válogatott mér- 
kőzésre való tekintettel, vasárnaptól kezd- 
ve megfigyelés alá veszik a kijelölt játé- 
kosokat. Az első válogató jellegü mérkő- 
zés vasárnap Kolozsváron lesz, ahol a Ve- 
nus-Victoria A-liga mérkőzést dr. Virgil 
Economu, az uj szövetségi kapitány is vé- 
gig fogja nézni. 
A nagy érdeklődésre való tekintettel a 

Válosatott jellegü 
a Venus-Victoria bajnoki mérkőzés 

Victoria vezetősége tegnap ülést tartott dr. 

Hatieganu Simion elnökletével. A vezető- 
ség ugy határozott, hogy a Venus ménrkő- 
zésig az összes Victonia játákosokat egy 
táborba gyüjtik. Egyben elhatározták azt 
is, hogy csütörtök reggeltől kezdve a to- 
longások ellkerülése végett jegyelővételt 
állitanak fel a következő három helyen: A 
Piata Unirii autóbusz-ujságárus kioszk- 
ban, a Stadion sportáruházban és az Ur- 
szs ujságárusnál. Mindhárom helyen va- 
sárnap déli 12 óráig lehet kapni 
a Venus-Victoria éoséga et t 

Tiszta románeredetü játékosokból 

VIn. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 22. 
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MA KEZDŐÖDNEK ROMAÁNIA TENISZ- 
BAJNOKSÁGAINAK KÜZDELMEI BU- 
KARESTBEN. Bukarestből jelentik: Az 
országos teniszbajnokságok küzdelmei ma 
kezdődnek meg. A bajnoki versenyekre a 
legjobb romániai versenyzők jelentették be 
részvételü Kolozsvárról is több játé- 
kos utazott le a versenyekre. Ott lesz a 
küzdők között Pusztay, Benedek, Sikó, 
Szász Eva, Radó Klári, stb. Csak sajnálni 
lehet, hogy a KAC nem képviselteti magát 
nagyobb versenyzőgárdával a bajnoki ver- 
senyen, amelyen egyébként igen erős me- 
zőny indul, s igy alkalma lenne a játéko- 
soknak nagyobb küzdőszellemet elsajátita- 
nia. All ez elsősorban a KAC hölgyjátéko- 
saira, jelesül Lám IHlire, aki az ideális játé- 
kos minden kellékével rendelkezik, fegy- 
vertárából esupán a küzdőszellem hiány- 
zik. 
Október 1-én: Bécs-Budapest váloga- 

tott labdarugónmérkőzés. Bécsből jelen- 
tik: A német birodalmi sportbiztos hozzá- 
járult az október 1-ére kitüzött Bécs- 
Budapest városközi labdarugómérkőzés le- 

A soffőr leugrott üléséről, udvarias játozasa ! / mozdulattal feltárta a kocsi ajtaját. játszásához. A mérkőzést Bécsben tartják Hild i b t. A félhomál állitja essze a szövetségi kapitány meg. Bécs csapatát a vasárnapi magyar- jet esurrant. élho - 
me án ; ban hiába kémlelte barátja arcát, nem Mmagyar válosatott elleni csapatot szi alapin udapestn al 

láthatta szemének kifejezését, sem mo- 
solyát. Szokott meleg mozdulattal si- 
mult hozzá és közel hajolt arcához, 
hogy megcsókolja. A fiatalember elhá- 
ritotta magától. 

nem vagyunk - Vigyázz Hilda, 

sértődötten hökölt 
egyedül. 
A leány kissé 

vissza: 

- Máskor nem voltál ilyen óvatos, 
Heinz. Hányszor jöttél értem taxin?.. 
- Az más. A taxin idegen soffőr ül.. 

de ez itt saját alkalmazottam. 
A leány kissé gunyosan nevetett: 
- No és rossznéven veszi tőled, ha 

egy szép leány megcsókol? Mit fogsz 
ilyen szigoru ellenőrzés mellett kezde- 
ni, Heinz? 

Már százszor kértelek, hogy ne 
nevezz Heiznek. Megmondtam, hogy fel 
vettem nagybátyám nevét: Harry See- 
mann vagyok. Vedd egyszersmindenkor 
ra tudomásul. 
A leány hetyke választ akart adni, 

de hirtelen eszébe jutott, hogy elrontja 
együttlétük hangulatát, ha most akár 
tulságosan erzékenykedik, akár támadó 
álláspontot foglal el, pedig olyan sokat 
remélt ettől az együttléttől. ! 

- Vigyázni fogok, hogy ne tévesz- 
szem többet össze uj nevedet a régi- 
vel - mondta sóhajtva. - Bajos meg 
szokni, ha az ember három év óta min- 
dig „Heinz" névvel alszik el és „Heinz" 
névvel ébred... és mindig, mindig csak 
azt az egyet sóhajtozza. Harry még 
szokatlan, idegen. Nem tudom ki az? 
Ugyanaz-e, aki régi ideálom volt? Vagy 
pedig az uj név egészen uj embert ta- 
kar? 

Harry megragadta a kedvező alkal- 
mat, hogy takarodót fujjon. 
- A névváltoztatás önmagában véve 

még nem jelentene semmit, de a meg- 
változott körülmények kétségkivül-más 
embert csináltak belőlem. 

Hilda nagyra nyitotta szemét: 
- Igen... Csakugyan... látok va- 

lami változást a szemedben... a han- 
godban is... Mondd, Harry ez nem 
csak külsőség? Ez érzésekre is megy? A 
szived is megváltozott? 
Harry nem akart éppenséggel brutá- 

lis lenni, bár néhány pillanatig küzkö- 
dött magával, hogy ne mondjon meg 
mindent rögtön, kiméletlenül? 

Istenem... az ember nem tépheti 
ki lelkét, érzéseit önmagából - mond- 
ta kissé vontatottan - akit eddig sze- 
rettem, azt bizonyára ezután is sze- 
retni fogom, de az életem körvonalai 
lenyegesen kitágultak és ebbe a tágult 

rizontba annyi minden és mindenki 
illeszkedik bele... 
- Hogy én csak elenyésző pont va- 

gyok benne? Ezt akartad mondani? - 
Kérdezte Hilda megdöbbenve és szá- 
jában érezte dobogni szivét. 
- Elenyésző pont?... Ne beszélj 

igy Hilda... Jól tudod, te voltál leg- 
drágább fiatalkori szerelmem. Ezt az 
ember nem felejti el soha. , 
- ÜUres frázis... mihelyt mult idő- 

ben beszélsz róla - válaszolta a leány 
keserüen. 

(Folytatása következik.) 

-0 

Viteazulról elnevezett gyümölcsösöke 

(BUKAREST.) Ha váratlan akadály nem 
teremt uj helyzetet, most már bizonyosra 
lehet venni, hogy október 21-én és 22-én 
lejátszák Bukarestben a román-magyar 
A és B válogatott mérkőzést. A román 
labdarugószövetség serényen dolgozik a 
mérkőzés előkészitésén. A szövetségi ka- 
pitány, mint jelentettük, küjelölte a román 
B-válogatott keretét, amelyből később ki- 
válogatja azokat a játékosokat, akiket 

A ferencváros vezet a 
magyar nemzeti bajnok- 

ságban 
. Ferencváros 
Elektromos 
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Örök időkre eltiltják müködésüktől azo- 
kat a játékvezetőket, akik költségükön fe 
lül dijazást kérnek. Bulkarestből jelentik: 
A román labdarugószövetség biróbizottsá- 
ga, mint jelentettük, határozatot hozott, 
amelynek értelmében a játékvezetők mü- 
ködésükért csupán a tényleges költségek 
megtéritését kérhetik az egyesületektől. 
Azokat a játékvezetőket, akik ezt a ren- 
delkezést nem tartják be, önök időkre el- 
tiltják a müködéstől. 
Uj uszócsoda tünt fel Amerikában. New- 

yorkból jelentik: Mat Mann, a hires uszó- 
edző uj uszócsodát fedezett fel. Az uj uszó 
csillag: Waldemer Tomski a 100 yardos 
gyorsuszásban 50.3 mp-t ért el és ezzel 
megdöntötte Weiesmüller 51 mp-es világ- 
csucsát. 

szembeállit a magyar csikókikal, A játé- 
koskeretben - nagy meglepetésre - Ccsak 
egyetlen kisebbségi játékost, a nagyváradi 
Spielmannt jelölték ki. Az A-válogatott 
összeállitásánál teljesen mellőzni fogják a 
kisebbségi játékosokat. A labdarugószövet 
ség ezuttal meggyőződést akar szerezni: 
milyen erőt jelent a tiszta román játéko- 
sokból összeállitott együttes. 

Szadovszky, az AMTE, majd a bukaresti 
Juventus kapusa, a többszörös válogatott 
játékos elhagyta egyesületét és a bukaresti 
Distributia csapatához szerződött. 

30,000.000 lej egy profiszerződésért. New- 
yorkból jelentik: Az idei Davis Cup dön- 
tőjének hőse az ausztráliai Bromwich volt, 
akinek jó játékával hóditották el az ausz- 
trálok az érbékes vándorserleget Ameriká- 
tól. Bromwichnak olyan hatalmas sikere 
volt, hogy profiszerződési ajánlatot is ka 
pott egy versenymendezőtől, aki 100.000 
dollárt, vagyis 30 millió lejbt ajánlott fel 
számára, ha felcsap profinak. Bromwich 
még nem adott választ az ajánlatra. 
Hét gólt lőtt a németek ellen készülő 

magyar válogatott a tegnapi edzésen. Buda 
pestről jelentik: A németek ellen készülő 
magyar válogatott csapat tegnap vitéz Gin 
zery Dénes szövetségi kapitány és Tóth 
István edző irányitása mellett az FTC pá- 
lyán kétkapus edzést játszott a válogatott 
tantalélkjaival megerősitett FTC csapatá- 
val. A válogatott a következő összeállitás- 
ban játszott: Tóth - Pákozdi, Biró 
Szalay I., Sárosi III., Szalay II. - Kincses, 
Sárosi dr., Zsengellér, Dudás, Gyetvay. A 
németek ellen játszó csapat igen jól moz- 
gott és Sárosi dr. (4), Zsengellér és Kincses 
(2) góljaival 7:0 arányban győzött. Az ed- 
zőmérkőzés után vitéz Ginzery Dénes sző- 
vetségi kapitány a következő közlést tette: 
„Az eddigi megállapitásaim alapján nem 
változtatok a csapaton. Fekecs, az Elektro- 
mos balösszekötője azonban komolyan elő- 
térbe került. A csatársortól nagyobb át- 
ütőerőt várok Fekecs esetleges beállitásá- 
val." 

A miniszter orvosolja a 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Annak a 
szemleutnak a során, amelyet dr. Ser- 
ban Mihail földmüvelésügyi alminisz- 
ter Erdélyben tett, meglátogatta a 
Móc-vidéket is és ennek a vidéknek a 
földművelésügyi minisztérium hatás- 
köre alá eső intézményeit. A minisz- 
tert mócvidéki szemleutjára Radulescu 
ezredes, Tordavármegye prefektusa, 
Petrescu vezérfelügyelő, Zeicu és 
Brosteanu tanácsosok, valamint dr. 
Ciomac földmüvelésügyi minisztériumi 
vezérfelügyelő kisérte el. A szemleut 
során meglátogatták Kolozs-, Torda- 
és Alsófehérvármegye vidékeit. A mi- 
niszter és kisérete örömmel állapitotta 
meg a Gyalu és Dezmér melletti -ü- 
mölcsfaültetvények fejlődését, amelye- 
ket különösen Barai és Visea közsé- 
gekben Chitu Alex erdőmérnök irá- 
nyitása mellett telepitettek, továbbá 
az ujonnan befásitott erdőterületek 

szép fejlődését is. 
Az Aranyos-folyó völgyében Torda- 

vármegyében megtekintették a Mihei 

oeeteseoee 

Serbon miniszfer szomleutja 
ördélyben 

mécvidék lakosságának 
ponaszoali 

majd Dobrescu erdőmérnök vezetése 
mellett látogatást tettek Fagetul Serii 
községben, továbbá az Oconis község 
mellett levő Caprariu hegytetőn és 
Salciua de Jos községben. Nagy meg- 
elégedéssel állapitották meg azokat 
a hatályos intézkedéseket, amelyek a 
vizmosások romboló hatásait megfé- 
kezték. Megállapitotta a miniszter és 
kisérete azt is, hogy a fiatal erdősé- 
gekben az uj fásitások örvendetesen 
fejlődtek. 
Campeni-Topánfalva községben Ser- 

ban miniszter találkozott Papp Danila 
tábornokkal, Marostartomány királyi 
helytartójával és a többi szakértőkkel, 
akikkel együtt meghallgatta a Móc- 
vidék lakosságának kéréseit, panaszait 
és azok orvoslása érdekében azonnal 
megtette a szükséges gyakorlati intéz- 
kedéseket. Serban miniszter ugy Tor- 
dán, mint Topánfalván meglátogatta a 
kertészeti és a mezőgazdasgi faipari 
iskolákat is, majd folytatta szemleut- 
ját Abrudbányán és Zalatnán keresz- 
tül Gyulafehérvárra. 

Rádió 

PENTEK, szeptember 22. 

Bucuresti. 7 Reggeli müsor. 12: Pontos 
időjelzés, időjárás, lemezek. 13: Hirek, le- 
mezek. 13,30; Déli zene. 14,10: Hirek. 
15,10: Időszerü anyag. 19: Pontos időjel- 
zés, időjárásjelentés, felolvasás, majd szó- 
rakoztató zene. 20: Felolvasás. 20,25: Gou- 
nod: Faust opera közvetitése, utána hi- 
rek, majd magyarnyelvü hirszolgálat 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,10: Cigányzeme. 13,40: Hirek. 14,30: 
Tánczene. 15,30: Hirek. 17,15: Diáktfélóra. 
17,45: Hirek. 18,15: Felolvasás, 18,40: 
Hanglemezek. 19: Sportközlemények. - 
19,15: Szalonzene. 19,45: Humoros cseve- 
gés. 20,15: Hirek, 20,25: Énekszámok. - 
21,10: Han. . 22: Hirek. 22,15: Tánc 
lemezek. 22,40: Hirek. 23: Zongoraverseny. 
24: Cigányzene. 1,05: Hirek. 

euter jelenti: 
(PARIS.) A világháboru kitörése óta 

(1914.) tegnap csinálták a francia lapok a 
legnagyobb üzletet, mert a Hitler beszédét 
közlő rendkivüli kiadások egész sorozatát 
kapkodták szét pillanatok alatt. 
(BUENOS AIRES,) Az egész délamerikai 

sajtó közli a német államfő danzigi beszé- 
dét anélkül azonban, hogy kommentárokat 
füzne hozzá. 
(GENOVA.) A Vergilius gőzös tegnap in 

dult el ezer utassal Középamerikába. 
(NAPOLY.) A Vlcania gőzös 1200 utassal 

elindult Newyork, a Victoria gőzös 3870 
utassal Jokahoma felé. 
(KOPPENHÁGA.) A dán tővárosban 

1500 amerikai állampolgár várakozik arra, 
hogy őket hazaszállitsák. 

(DE HAAG.) A Telegraaf cimü lap sze- 
rint a blokád miatt egyelőre befogják szün 
tetni a brit-holland hajójáratokat. 
(LONDON.) Hastinsban a városi hatósá- 

gok betiltották Wagner Richard zenemü- 
veinek előadását. 
(ROTTERDAM.) A dokkmunkások kö- 

zött sztrájkmozgalom indult meg. A mun- 
kások 100 százalékos munkabéremelést 
követelnek. 
(BELGRAD.) A jugoszláv bauxit telepek 

a kivitel hiánya miatt legnagyobb részt 
beszüntették üzemeiket. : 

(SANTIAGO DU CHILL) Chle köztár- 
saság most ünnepli függetfenségének 129. 
évfordulóját. Az ünnepségeket e hó 18-án 
nagyszabása katonai disz-szemlék vezették 

(BERLIN.) A német koermány a közleke- 
dési balesetek elszaporodása miatt és te- 
kintettel az esti elsőtétitésre, uj rendsza- 
bályokat fog kiadni. 
(BELGRÁD.) Délszerbiában szokatlanul 

enyhe idő lépett fel. A fák egy része má- 
sodszor is virágzik. 
.... 

- Kiskoruakból álló veszedelmes be- 
törőbandát lepleztek le Jasiban. Jasiból 
jelentik: A rendőrség nyomozó közegei 
veszedelmes bandát fogtak el, amely- 
nek tagjai 16-19 éves suhancok vol- 
tak, akik az utóbbi időben a betöréses 
lopások egész sorozatát követték el. A 
betörő társaság tagjai többek között Be 
jan Profir, Macovshi Sokrate és Ure- 
che Gheorghe. A kiskoru betörők laká- 
sának padlásán a betörésből származó 
holmik egész raktárát találták meg. Ki- 
hallgatásuk után átadták az ügészség- 
nek. ! 
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Bolerád város köszönecite 
Tileamu Lusen propasanda- 
űsui mmniniszternek 
(BUCURESTI.) Titeanu Eugen, a pro 

pagandaügyi miniszter a következő 
tartalmu táviratot kapta: 

Az a gondosság, amellyel szives 
volt a mozikaravánt Bolgrad váro- 
sába küldeni, örökké emlékezetes és 
elismerésreméltő marad, mert alkal- 
mat adott e város lakossága nagy tö- 
megének arra, hogy csodálattal szem 
lélhesse meg nemzetünk erejét és or- 

szágunknak eddig nem ismert szép- 
ségeit. Szeptember 13-ának estéje 
páratlan marad a közeli mult 20 éves 
történetében. Egészséget! Alexandru 
Radacovici, tartalékos őrnagy, Bol- 
grad város polgármestere. 

.................................... 

Hét év utám ujlra összeül 
az erdélyi relormáiusok 

Darlamentje 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) 
református egyház 
november 25-ére hivta össze az egy- 
házkerületi közgyülést a református 
teológia disztermébe. A közgyülés ki- 
magasló eseménye Vásárhelyi János 
püspöki jelentése lesz, amely feltárja 
az időszerü iskolai és egyházi kérdé- 
seket. Az erdélyi reformátusok par- 
lamentje két év óta nem tartott ülést 
és igy a mostani tanácskozások elé a 
hivők, de az egész magyar közvéle- 
mény is várakozással tekint. ; 
. 

Miért Indult eljárás 
a marosvöléni falpari 

munkások vezetől ellen? 

A kolozsvári katonai törvényszéken 
tegnap tartották meg a marosvölgyi 
faipari munkások vezetői bünperében 
a tárgyalást. A munkásvezetők ellen 
az a vád, hogy a folyó évi március 
13-ra gyülésre hivták össze a munkás- 
szervezet bizottságát a szakmai céh 
megalapitása érdekében. Miután a 
munkásvezetők a gyülés megtartására 
nem kérték ki a hatósági engedélyt, 
két faipari munkásvezér ellen a kato- 
nai törvényszék meginditotta az eljá- 
rást. A tegnapi tárgyaláson a mun- 
kásság vezetői arra hivatkoztak, hogy 
a céhtörvény rendelkezése értelmében 
a bizottsági ülésekre nem kell külön 
hatósági engedélyt kérni és igy az ők 
eljárásuk nem volt semmiféle tekin- 
tetben törvénybeütköző. A katonai 
törvényszék tekintettel arra, hogy a 
per tanui nem jelentek meg a tárgya- 
láson, hivatalból kitüzendő uj határ- 
napra halasztotta el a tárgyalás foly- 
tatását. 

Aenonlőtte édesanyját 
a revolverrel játszó saz- 

dálkodó 

Az erdélyi 
igazgatótanácsa 

Lugosról jelentik: Megrenditő sze- 
rencsétlenség történt még két hónap- 
pal ezelőtt a közeli Poganesti község- 
ben. A halálos szerencsétlenség csak 
most derült ki. Még julius 29-én tör- 
tént, hogy Peia Roman 29 éves gazdál- 
kodót meglátogatta édesanyja, Anas- 
tasie Peia. A házban nem sokára meg- 
jelent a gazdálkodó Grozescu Ion Ma- 
tu nevü Botinesti községből való barát- 

ja, aki a lugosi lovasezredtől szökött 
meg. Vacsorára után Peia Roman a ka- 
tonaszökevény revolverével kezdett ját- 
szani, miközben a fegyver elsült és a 
golyó a gazdálkodó édesanyjának mel. 
lébe furódott. A sulyosan sebesült asz- 
szonyt beszállitották a lugosi kórházba, 
ahol két nappal ezelőtt meghalt. Halá- 

la előtt az asszony bevallotta, hogy sa- 

ját fia vigyázatlanságának lett az ál- 

dozata. Az asszony vallomása alapján 

Peia Romant letartóztatták. A vizsgá- 
jat során megállapitást nyert az is, 
hogy a gazdálkodó többször megkinoz. 

ta édesanyját és Grozescu nevü barát- 
jával együtt rendszeresen lopkodta. A 
szökésben levő Grozescu ellen országos 
körözőlevelet adtak ki. 
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Szeptember 24-én 
iédeimi 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Kolozsvár pol 
gármesteri hivatalának MONT hivatala 
1004-1939. szám alatt hirdetményt 

bocsátott ki, amelyben a közönség 
tudomására hozza, hogy szeptember 
24-én, vasárnap délben 12 ónrakor az 
Unirii-téren a városháza előtt oktató 
jellegü légvédelmi gyakorlatot fognak 
tartani. 

A MONT vezetősége kéri a közönsé- 
get, hogy minél nagyobb számban je- 
lenjék meg ezen a légvédelmi bemuta- 
tó gyakorlaton és hozza magával gáz- 
álarcait is, miután ezt a gyakorlatot a 
légvédelmi törvény 11. szakaszának 
rendelkezése szellemében a polgári la- 
kosság megfelelő kiképzése céljából 
tartják meg és ez alkalommal harcigá- 
zokat is fognak használni. A hirdetés 
felhivja az összes vállalatok vezetőit, 
utasitsák személyzetüket és alkalma- 
zottaikat, hogy gázálarcukkal együtt 

nagyszabásu lés. 
syakorlatot tartanak 
Kolozsvárotnt 

pran 

akik nem rendelkeznek gázálarccal, azt 
beszerezhetik a Solidaritatea Romá- 
neascá szövetkezetnél a Piata Unirii 1. 
szám alatt darabonként 640 lejes ár- 
ban. 

A szeptember 24-iki vasárnapon meg 

tartandó légvédelmi gyakorlatnál a kö- 

zönséget nem figyelmeztetik a riadóje- 

dek és igy a közönségnek nem is kell 
az óvóhelyekre vonulnia. A lakosság 

megfelelő tájékoztatása és kiképzése 

céljából néhány légi bombát fognak le. 

dobni, majd a koozsvári katonai tüz- 
oltóság osztagai megkezdik a mentési 
feladatokat. A gyakorlat egész ideje 
alatt a közönség megfelelő tájékozta- 
tást és utasitást fog kapni a városháza 
erkélyén elhelyezett hangszórók utján. 

A vonatkozó hirdetményt dr. Bor- 

nemisa Sebastian Kolozsvár város pol- 

gármestere és dr. V. Sortan, a város- 

jelenjenek meg a gyakorlaton. Azok, 
.. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Iskolafen- 
tartó egyházaink tanügyi szervei 
most állitják össze a nemrég megkez- 
dődött tanév mérlegét: mennyit erő- 
södtek, vagy gyengültek az uj iskolai 
évben? A római katolikus és az uni- 
tárius egyház tanfelügyelősége még 
nem készült el a számadatok összege- 
zésével, de annyi már is megállapit- 
ható, hogy 

a növendékek számában az erdé- 
lyi katolikus és unitárius iskolák- 

ban emelkedés mutatkozik. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Maior Ilosif 
baptista prédikátor a Szilágysomlyón 
levő Lázár-féle nyomdából a nyomda- 
tulajdonos tudta és engedélye nélkül 
elhozott 500 példányt abból a röpirat- 
ból, amelyet a „Kincsek gyüjteménye" 
cimen Antal Mária baptista nő anél- 
kül nyomtatott ki, hogy erre a sajtó- 
ellenörző hivataltól megfelelő enge- 
délyt kért volna. A folyó évi január 
havában a vallási propaganda-röpira- 
tokat a baptisták terjeszteni kezdték, 
különösen Maior Iosif osztogatta azo- 
kat nagy számban szét a falvak lakói 
körében. A tiltott módon kinyomtatott 
és terjesztett röpiratok a hatóság ke- 
zébe kerültek, mire Maior Iosif és 
Antal Mária ellen megindult az eljá- 
r ; 

A kolozsvári katonai ügyészség 
.......... 

háza MONT hivatalának főnöke irták 
alá. 

Emelkedett a növendékek száma az 
erdélyi református tanintézetekben 

sok növendéknek vitás a felvétele a 
megszoritó rendelkezések miatt. Dr. 
Ilés Gyula tanügyi előadó megállapi- 
tása szerint ; 

az erdélyi református középisko- 
lákban kétszázzal több növendék 
iratkozott be, mint tavaly, össze- 

sem 2900 tanuló. 
Az elemi iskolák növendékeiben is 2 
százalékos emelkedés mutatható ki. A 
most megindult tanévben összesen 23 
ezer növendék iratkozott be. Ezek a 
számok, mint emlitettük, nem végle- 

A református egyház iskolai adatai gesek, de nagy eltolódást már nem 

sem állanak még tisztán, mert még' szenvedhetnek. 
- 

Siltott baptista vönpiratok terjesztői 
a kolozsvári katonai törvényszék előtt 

sajtó ellenőrzésről szóló törvény meg- 
szegése és tiltott propaganda üzése 
miatt emelt vádat. A tegnap megtar- 
tott tárgyaláson Antal Mária beismer- 
te, hogy nincsen semmi iskolai vég- 
zettsége és képzettsége ahhoz, hogy 
könyvet irjon, de isteni sugallat ösz- 
tönözte arra, hogy a baptista vallás- 
felekezet eszméit és tanait röpiratok- 
kal terjessze. A katonai ügyész, tekin- 
tettel arra, hogy az ilyen engedély nél 
kül nyomtatott és terjesztett röpiratok 
romboló hatásuak a lelkekre és alkal- 
masak arra, hogy megbontsák a békét 
és egyetértést a falusi lakosság köré- 
ben, példás büntetés kiszabását kérte 
a vádlottakkal szemben. Dr. Glasek 

ügyvéd védőbeszéde után a katonai 

törvényszék holnapra halasztotta az 

a 
ageese 

itélet kihirdetését. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 
ügyvédi kamara nagyfontosságu ülést 

tartott, amelyen az október hónap 
folyamán Kolozsváron megtartandó 
ügyvédjelölti vizsgák kérdését tár- 
gyalta le. 
Az ülésen elhatározták, hogy azok 

az ügyvédjelöltek, akik az októberi 
vizsgára jelentkeznek, 
kötelesek az előirt időben sürgő- 
sen benyujtani erre vonatkozó ké- 
résüket, amelyeket fel kell szerel- 
niök az ügyvédtörvényben előirt 

okiratokkal. 

A vonatkozó kéréseket és okiratokat 
legkésőbb október 10-ig kell a kolozs- 
vári ügyvédi kamara dékáni hivatalá 
hoz benyujtani. Elhatározták azt is, 
hogy az erdélyi és bánsági városok 
összes ügyvédjelöltjei a kolozsvári 

Kolozsváron október hónapban 
tartjál meg az ügyvédi vizsááltat 

Aiesuversyakorlatokra behivott üguvédjelőöltek részére 
későbbi időponiban tarianak külön vizsgát 

ügyvédvizsgászati bizottság előtt köte- 
lesek a vizsgát letenni. Tekintettel 
arra, hogy a fiatal ügyvédjelöltek kö- 
zül számosan katonai fegyvergyakor- 
latra vonultak be és ennek következ- 
tében nem jelenthetnek meg az októ- 
beri vizsgán, a kolozsvári ügyvédi 
kamara tanácsa elhatározta, hogy meg- 
keresést intéz a Bukarestben székelő 
Romániai Ügyvédszövetséghez, hogy 

a jelenleg tényleges katonai szol- 
gálatot teljesitő ügyvédjelöltek 
részére engedélyezzen későbbi idő- 

pontban uj vizsganapot. 

Az ügyvédi kamara tanácsának ülé- 
sén dr. Dragomir Alexandru dékán 
elnökölt. A kiváló jogtudós megnyitó 
beszédében részletesen ismertette az 
erdélyi és bánáti ügyvédjelöltek hely- 

. 

Jonel prodékánok felszólalása után 
hozta meg a kolozsvári ügyvédi ka- 
mara tanácsa az ügyvédi vizsgákra 
vonatkozó fenti határozatát. 
Az ügyvédi kamara tanácsa elhatá- 

rozta azt is, hogy megsürgeti az ügy- 
védek és ügyvédjelöltek igazolványai- 
nak kicseré ését. A régi igazolványok 
ugyanis a folyó évi október elsején 
elvesztik érvényességüket. Ennek kö- 
vetkeztében az ügyvédi kamara fel- 
szólitja a kebelébe tartozó összes ügy- 
védeket és ügyvédjelölteket, hogy még 
a fenti határidő előtt nyujtsák be uj 
igazolványaik kiállitása iránti kérvé- 
nyüket és a kérvényben mellékeljenek 
két darab fényképet és a törvényben 
előirt bélyegilletéket is. 

A nemzetdazdasági minisz- 
érlam 39 cikkei minősteti 
Mözszükségleti jellesünek 
(BUCURESTI.) A nemzetgazdasági 

minisztérium közszükségleti cikkeknek 
minősitette a friss hust, a füstölt 
hust, a husból készült preparátumokat 
az állati zsirt, az élő és levágott házi 
szárnyasokat, a tojást, a tejtermékeket 
és a turót, a friss halat, a halkonzer- 
veket, a halból készült preparátumo- 
kat, a zöldségfélét, a belföldi, 

ga 

vala- 
mint a külföldi gyümölcsöt, ífriss és 
konzervált állapotban is. A buza, a 
rozs- és tengerilisztet, a kenyeret, a 
lisztből készült pogácsát, a fogyasztás- 
ra szolgáló ételolajat, ugy a bel-, mint 
külföldi gyártmányut, a sót, az árpát, 
a maszlinát, a kávét és kávépótlékeot, 
a teát, a cukrot, a főzőcsokoládét, az 
ásványi vizeket és a szikvizet, az 
acélt, a jeget, a szilárd fütőanyagot, 
mint amilyen a fa, a szén és a háztar- 
tásokban használt brikett, a lámpa- 
olajat, a denaturált szeszt, a szap- 
pant, a gyertyát, a meszet, a lámpa- 
üveget, mosáshoz használt szódát, a 
fehér és kék keményitőt, a paraszt 
gyapjufonalat, a kaucsukot és a juh- 
bőrből készült subát és a zsiradékot. 

a 

Ravasz logással másfél- 

mitiló leji csali ki a buzaul 
kereskedőliől a szabónó 

es azulán megszököti 
Buzauból jelentik: Elena Niculescu, 

a város egyik legelső női divatszalonjá- 
nak tulajdonosa, akinek igen jól ment 
az üzlete, széleskörü bizalmat élvezett 
ügyfelei és a kereskedők körében. A 
szabónő nemrég felkereste több keres- 
kedő ismerősét, akiktől többszázezer 
lejt kért kölcsön, hogy az iskolák leány 
növendékei Országőr-ruhájához szük 
séges nyersanyagokat megvásárolhas- 

sa. Azt állitotta, hogy nemcsak Buzau 

városában, hanem az egész megyében 

ő kapott megbizást aziskolás leánykák 

Országőr-egyenruhájának elkészitésére. 

A felvett kölcsönösszegekre Elena Nicu 

lescu asszony szabályszerü üzleti vál- 

tókat is adott. Ilymódon rövid idő alatt 

másfélmillió lejt szedett össze és az- 

után ezzel a hatalmas összeggel együtt 
nyomtalanul eltünt. A károsult keres- 
kedők feljelentésére a rendőrség elren- 
delte a szélhámos szabónő országos kö- 
rözését. 

- Bezárták a fővárosi Wilson kávé- 
házat. Bukarestből jelentik: A főváros 
egészségügyi hatóságai, amelyek rend- 
szeres ellenőrzést tartanak az összes bu 
karesti vendéglőkben és kávéházak- 
ban, a tegnapi napon elrendelték a Bra- 
tianu köruton levő Wilson kávéház be. 
zárását. 

- Bezárult a Munka és Jóakarat 
kiállitása. Bukarestből jelentik: A mun 
kaügyi miniszter rendezésében lefolyt 
Munka és Jóakarat nagyszabásu kiálli- 

tását bezárták. A kiállitás szemléltető 

anyagát, a fényképeket, térképeket, 

statisztikai táblázatokat az ország na- 

gyobb városaiban müködő munkásszer- 
vezetek otthonai között osztották szét, 
ahol azokat kifüggesztik, hogy a mun- 
kásságnak állandóan alkalma legyen a 
tanulságos és szemléltető adatokat meg 

zetét, majd dr. Metes Petre és dr. Pop tekintenie. 

i 
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Apréóhirdetések 

ADÁS-VÉETEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinand 114. 

(T2683) 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

(2678) 

LEGMODERNEBB mély és sport gyer- 
mekkocsik gyári árban, javitásokat vál- 
lalunk. Str. Fabrica de Zahár 47. Tele- 
fon: 19-03. (4370) 
600 lej egy férfi strapa öltönyre való 

szövet. Sámuel, Str. Máloasá 19. (4326) 

PRIMA kivitelü modern uj hálók, ebéd- 
lők és kombinált szobák redukált árban 
sürgősen eladók. Müasztalos, Str. Moldo- 
vei 17. (4285) 

VADONATUJ ezüstróka eladó. Str. V. 
Alexandri 10. (4303) 

ÖCSKARUHAKAT, télikabátokat, fel 
emelt árban veszek olcsón eladok. Str. 
Memorandului 4. Kapu alatt. (4307) 

JÓKARBAN levő cserépkályha olcsón 
eladó. Str. Marinescu 50. (4347) 

ÖCSKARUHÁKAT veszek és nagy vá- 
lasztékban eladok, megyek házhoz is. 
Grünfeld, Piata Unirii 18. 

WERTHEIM kassza eladóó Cal. Reg. 
Ferdinand 120. Telefon: 2477. (4878) 
PRIMA tüzifa olcsón megrendelhető 

Primaria trafikban. (4391) 

KERESEK megvételre 2 drb. Wertheim- 
kasszát. Cim: Grün, Str. Cernáuti 3. sz. 

(4436) 

Szép női és gyermekcipőket a legolcsób- 
ban csak a 

vásárolhat. 
Calea Regele Ferd. No. 10. Az udvarban. 

EGY fázisu kisebb motort azonnali meg 
vételre keresek. Márton, Cal. Reg. Ferdi- 
nand 105. (4435) 

PERZSA bunda eladó. Str. Iuliu Maniu 
6., apartament 9. (4426) 

RAÁDIÓ eladó Eumig márka 3 plusz 1. 
Cal. Mo tilor 51. Frizeria Edison. (4458) 

SZÉP farag t diófaszekrény, tükör be- 
téttel, ágy és éjjeliszekrény olcsón eladó. 
Str. Reg. Maria 20. házmester. (4456) 

INGATLAN 

ELADÓ házak a Strada Romulus 
uccában kifogástalan állapot- 
ban lévő sarokház eladó 420.000 lejért, 
több lakással és 3 üzlethelyiséggel, havi 
jövedelem 6000 lejij - Az Astoria háta 
megett eladó szépfekvésü napos helyen 1 
szobás, konyhás ház 150.000 lejért, azonnal 
beköltözhető. - Eladó egy központi fekvé 
sü 3 szobás teljes komforttal biró ház 500 
ezer lejért és Regala ucca legszebb helyén 
nagy házhely 170.000 lejért, hol 100.000 
lej bankadósság átvehető. Ért.: Cal. Reg 
Carol II. No. 13. alatt I. emelet 2. ajtó. 
d. u. 4-6-ig. (2718) 

ELADÓ előkelő villanegyed elején dél- 
keleti fekvésü, bekeritett 720 nm. sarok- 
parcella egészben, vagy részben. Str. Ma 

tei 5. sz. a. portásnál. (4311) 

érett Herczeg remekmüve. 

Szinházunk megmutatja, hogy nemcsak 

A vasárnapi megnyitó-előadásokra 

az évadnyitás jelentős ünnepnapján. 

FELSŐRÉSZ vagy hasonló munkát ke- 
res idősebb munkás. Str. Romulus 26. 

(4421) 

EGYEDULÁLLÓ idősebb férfi ügynöki 
raktárnoki, vagy vendéglőben konyhafel- 
ügyelői állást keres. Pandula Árpád, Str. 
Ecaterina Varga 4. (4443) 

FIATAL uriasszony házvezetőnőnek el- 
menne magányos urhoz vidékre is. Cirmne- 
ket a kiadóba „Rendszerető" jeligére. 

(4452) 

ALLÁST KAPHAT 
RÖVIDÁRU szakmában önálló kiszolgá- 

ló leányt és kasszás kisasszonyt keresek 
azonnalra. Ért.: Anny Szalon, Cal. Reg. 
Fendinand 26. (4455) 

NEÉMET nevelőnőt (tanitónő, vagy egye 
temi hallgatónő) keresek elemista gyerme- 
keim mellé délutánra. Ajánlatokat kizá- 
rólag levélben: Grünwald, Str. Tebei 17. 

(4296) 
JOMUNKÁS hölgyfodrászsegédnőt fel- 

veszek. Cim: Str. Ilorga 5. Apart. 8. udvar 
bann (4202) 
KEMÉENYSEPRŐ segédeket azonnal fel- 

vesz Vanca Vasile, Bistrita, Str. Vasile 
Alexandri 5. (2717) 

MOSŐNÖT keres Cristal fürdő. Strada 
Dubálarilor 3. (4283) 

MEGBIZHATÓ kifutófiut keresünk, le 
hetőleg biciklivel azonnalra. Mercantil, 
Str. Berde 2. (4331) 

DAJKÁT keresünk. Lengyel szanató- 
rium. (2730) 

MINDENES GYERMEKSZERETŐ zsi- 

dóleányt keres azonnalna Gottehrer, Str. 
Fr. David 10. (4407) 

EGY bejárónő azonnali belépésre keres- 
tetik. Cim: Ilie Dáncila, Str. Dacia 4. sz. 

(4425) 

KERESEK azonnalra vidéki pékségbe 
állandó munkára péksegédet. Értekezni: 
Str. Ciocárliei 15. (V 4437) 

BORBÉLY elsőosztályu munkást és egy 
tanulót felvesz azonnal. Tárziu, Piata 
Unirii 2. (4432) 

ELADÓ nagyobb bérház központban, 
8 százalék nettó jövedelemmel. Megkere- 

sések „Sarokház" jeligére a kiadóba. 
(4312) 

ELADÓ házastelek nagy kerttel, épitke- 
zési anyaggal. Str. Plugarilor 68. (4107) 

ELADÓ sürgősen gyönyörü felkvésü 420 
nm. villahely A. Muresan ut felső részén. 

Érd. :C. M. Foch 44. Apart.: 24-a. reggel 
10-ig, d. u. 24-ig. (4450) 
ELADÓŐ ház: két szoba, konyha, éles- 

kamra, villany, vizvezeték, kert, Str. Tache 
lonescu 99. (4415) 

MODERN házat 2 lakrészből állót ke- 
resek megvételre 500-550 ezer lejig a 
Tisztviselő-telep környékén. Ajánlatokat 

tember 21 és 23-ig a kiadóba „Victo- 
ria" jelüigére kérek. Közvetitőkkel nem 
tárgyalok. (3996) 

HAZASTELKET vennék sürgősen, hol 
villany, viz van bevezetve. Cim a kiadó- 
ban. (4434) 

ELADO sürgősen egy fél parcella. Str. 
Horea 123. Érd.: Str. Horea 121. sz. alatt, 
ára 55 ezer lejij (4457) 

NYUGDIJAS tisztviselő, gyermektelen, 
házgondnokságot vállalna belvárosban 1 

szoba, konyhás lakásért. Cim a kiadóban. 
(4448) 

ALLAST KERES 

NÖI szabósághoz fiu tanulót felveszek, 
ugyanott korál spanyolfal eladó. Schön- 
feld, Piata Unirii 21. (4430) 

TAKARITŐNÖT keresek délelőtti órák- 
ra. Str. Grigorescu 64. II. emelet. (4427) 

FODRÁSZSEGÉDET kisegitőnek szom- 
batra keres Melis, Str. Saguna 2. (4444) 

NEWYORK szálloda keres mosóházba 
azonnalra megbizható gyermektelen házas 
párt, lakást is kap. (4461) 

ÜGYES kifutófiu azonnal felvétetik. 
latt, P. Unirii 13. (4418) 

CIPESZSEGÉDET azonnali munkára 
felveszek. Str. Grigorescu 12. (4402) 

GYAKORLOTT jómegjelenésü leányt ru 

határba kersek este 8-tól. Cafeneaua Eu- 
ropa, Str. Reg. Maria 6. (4449) 

KERESEK románul, németul, esetleg 
franciául beszélő kisasszonyt iskolások mel 
lé. Egész, vagy félnapra. Cim a kiadóban. 

(4458) 

KÖLÖNFÉELEK 
FRANCIA, román forditást. levelezést 

és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszélgetesr 
es vizsgára való előkészitést vállal peda- 
gogiai gyakorlattal rendelkező diplomas 
tanár. Cim a kiadóban. (T177 

PONGYOLAT 60, ruhát 100 lejért var- 
rok. Cim a kiadóban. (4374) 

APOLŐNÖ beteg mellé ajánlkozik, vi- 
dékre is megy. Cal. Motilnr 29 (4336) 

PRIMA tüzifa olcsáón megrendelhető 

JóÓkSrEr. 
Az uj bérlők jelentkezése a szinháznál 
A régi bérlők mellett, akiknek tulnyomó része már megujitotta szinházi 

bérletét, most már tömegesen folyik az uj bérlők jelentkezése is. Az a gazdag 
program, amelyet a szinház maga elé tüzött, általános tetszésre talált. 
bérlők lelkesen csatlakoznak ahhoz a régi törzsgárdához, amely a szinház 
iránti szeretetét évek óta változatlanul megmutatja. 

Bérletet váltani szombat estig bezárólag lehet a szinháznál este 7 és 9 óra 
között. Azonban telefonon is bárki bejelentheti igényét, s a szinház megbizott- 
ja lakásán is felkeresi a bérelni óhajtókat. 

Déryné ifiasszony 
- A szinház vasárnapi ünnepi mesnultója - 

Teljes diszlettel, a szinpompás kosztümök gazdag tarkasága közepette foly 
nak az utolsó próbák Herczek Ferenc bübájos vigjátékából, a Déryné ifiasz- 
szonyból. Rengeteg próbát tartott az együttes a Déryné ifiasszonyból, de sike- 
rült is olyan összevágó, lendületes összjátékot létrehozni, a jobbnál-jobb sze- 
repeket olyan aprólékosan kidolgozni, hogy az előadásra máris teljesen meg- 

Az uj 

A Déryné ifiasszony bemutatóján először fog szerpelni a szinház uj felhő. 
gépe, amely a legmodernebb világitási efektust varázsolja a szinpadra. Számos 
uj horizont lámpa és egyéb technikai ujitások fogják meglepni a közönséget. 

játékstilusban, hanem technikai hala- 
dásban is lépést tart a korszerü szinpadtechnika fejlődésével. 

már árusitja a pénztár a jegyeket és 
semmi kétség, hogy az idén is zsufolt nézőtér ünnepel együtt a szintársulattal 

TYUKSZEMEIT biztos sikerrel kike- 
zeli Oleinek orv. vizsg. lábápoló. Str. N. 
Jorga u. 19. rendel 3-6-ig. (4265) 
IVANCSO ILUS kéretik, cinmaét azonnal 

Bistritara ismert helyre megadni. Sándor. 
. (4431) 

KERESEM azt az asszonyt, kivel az ósze 
ren beszéltem, hogy lakást átvenne bu- 
torral. Str. Moitlor 20. (2735) 

TÁRSULNÉEK, átvennék, vagy bérel- 
nék bevezetett lakatosmühelyt, vagy más 
kisebb üzemet. Cim a ikiadóban. (4420) 

KIFOGÁSTALAN formáju öltönyöket, 
felöltőket, női angol és francia kabátokat 
egy próbával a legujabb bécsi mintára ké- 
szitek. Alakitásokat is vállalok. Vidékre 
pontosan szállitok. Croitoria Englezá Laczy 
Cluj, Str. Reg. Maria 46. (Baba Novac fe- 
lől sarok.) (4451) 

OKTATÁS 

miai és egyetemi anyagot is tanit. Szept. 
15-től csoportos tanitásra előjegyzéseket 
felvesz. Székelyné. Str. I. Maniu 4., II. em. 
ajtó 3. (8454) 

KÖNYVELEÉSI TANFOLYAM Falk De. 
zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 

(84586) 

ÉRETTSÉGIZETT fiatalember vállalja 
gimnáziumi tanulók magánoktatását. Ci- 
meket a kiadóba kérünk „Gimnázium 
jeligére. (4294) 

EGYÉVES kereskedeimi taniolyamra je- 
lentkezés, beiratkozás Cal. Reg. Carol II. 
26. (2484) 

SZABÁSZATI tanitás Geltch Edit volt 
ipariskolai tanárnőnél. Str. Regalá 38. sz. 

(4337) 

HARMADIK gimnázista elvállalja ele- 
misták tanitását nagyon olcsón. Perfekt 
román. Str. Vácárescu 28. (4441) 

FRANCIA nyelvet modern módszerrel 
tanit, akadémistákat, középiskolásokat 

felelősséggel előkészit Párisban tanult 
nyelvtanár. Str. Dacia 4, I. 7. (Urania- 
mozgó sarkán.) (4440) 

KIADO LAKAS 
KIADÓ nagy szoba, speisz a Dermata 

és Iris közelében 500 lej. Ugyanott egy fő- 
zőkemence eladó. Str. Gh. AÁsachi 2. 

(4394) 
HAÁROM szobás, komtfortos lakás novem 

ber 1-re kiadó. Cal. Motilor 54. (2685) 
BUTOROZOTT szoba 1-2 személyre 

kiadó. Str. Artelor 16. (Kövespad.) (4284) 
3 SZOBÁS komfortos modern villa kö- 

NEMET nyelvet biztos sikertal. akadő- 

VIII. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 22. 

SZOBA, konyha, speiz és egy szoba 
kertes házban kiadó. Str. Uzina Electricá 13. Sporttelep mellett. (4350) 
KÜLÖNBEJÁRATU elegánsan butoro- 

zott szoba kiadó. Str. Tudor Vladimirescu 

KIADÓ garzon lakások. Str. O. Iosif 6. 
Gólya-áruház mellett. (4424) 
KIADÓ november i-ére 2 szép szoba, 

fürdőszoba, veranda, amely konyhának is 
használható. Str. Andrei Muresan 25. sz. 
Garzon lakásnak kitünő. (4488) 
NAGY alkovos szoba modern összes kom 

forttal kiadó. Str. Ilie Mácelar 20. (4429) 
1 NAGY szoba, konyha, speiz olcsón 

kiadó. Str. Horea 6. (4428) 
KIADÓ egy szoba, konyha, 1-2 hold 

területen, gyümölcsfákkal, legelővel, szán- 
tóval, vizvezetékkel, lehet disznót, tehenet 
tartani. Str. Cotitá 9. (4423) 
KICSI egészséges szoba, konyha kiadó. 

Éndeklődni: Piata Mihai Viteazul 20. Tra- 
fik-kioszk. . (4439) 
EGY szoba, konyhás félszuterin lakás ki 

adó. Str. Gojdu 9. (4445) 
SZEP nagy uccai parikettes szoba, külön 

bejárattal fürdőszoba használattal üresen 
kiadó. Megtekinthető 1 és 3 között. Str. Ma 
celarilor 8. I. em. Váradi (Vágóhidtér). 

(4446 
AZONNAL kiadó 2 szoba irodának. st 

Reg. Maria 5. (2736) 
SZÉP parkettes uccai különbejáratu szo- 

ba fürdőszoba használattal kiadó. Str. An- 
ton Pan 6. Telefon: 37-04. (4459) 
ÜZLETHELYISEG nagy kirakattal min den szakmának alkalmas, azonnal kiadó. 

Str. Regina Maria 43. (4454) 
LAKÁST KEkEs 

KÜLÖN telken 1-2 szobás lalkást ke- resek mellékhelyiségekikel azonnalra. Aján 
latot „Külön telek" jeligére a kiadóba. 

i 4422) 
KERESEK 3 szobás komtfortos 1eást 

Grigorescu 60. számig, vagy a Fántánelen 
esetleg Ion Ghicaban november 1-ére, 
vagy azonnalra. Értekezni Str. Tebei 17., 
apartament 2. (4297) 

Mozi 
ROYAL MOZGÓ: Chaplin felesége, Paulet 

be Godadrd, Douglas Fairbanks irJa- 
net Gaynor. 3 világsztár világfilmje: 
Fiatalság. Minden fiatal és öreg néz- ze meg, amelyben fontos utmutatást talál a mai helyzet nehéz problémái- 
oz. 

CAPITOL MOZGŐ: Az uj szezon legna- 
gyobb premierje: A bánatos ucca. 
Hugó Bettauer remekmüve filmen. 
Fősz.: Dita Parlo, Inkijinotf és Albert 
Prejean. 

RIO MOZGÓ: Ma 3, 6 -s 9-kor. Két vi- 
lágsláger: I. Fegyenc voltam. (Én és 
Te). Társadalmi dráma. Az évad szen 
zációja. Fősz.: George Raft és Sylvia 
Sidney. II. Honfoglalók. Monumentá- 
lis rendezésü Wild-West film. Na- 
gyobb, mint a Bengali. Fősz.: Joel 
Mc. Crea és Frances Dee. III. Hiradó. 
Köv. müsorunk: Tura, a dzsungel ki 
rálynője. Szines film. Fősz.: Dorothy 
Lamour. II. A titokzatos 24-es kém. 
Fősz.: Herbert Marchall. 

SELECT MOZGŐ: Fehér karnevál (Jég- 
ünnepély) 1940. legcsodálatosabb lát- 
ványa ez a film, melynek elegánciája 
és fénye minden eddigit felülmul. Fő- 
ezerepben: Joan Cnawford és James 
Stuart. 

URANIA MOZGŐ: Szenzációs dupla mü- 
sor. I. Munkanélküliek. A három Ritz- 

fivér szenzációs vigjátéka. II. Bün- 
tény a Ringen. Kalandorfilm, Fősz.: 
Péter Lorre. 

THALIA MOZGŐ: Ma és mindennap. 
Minden idők leghatalmasabb l 
világslágere: Az őserdők hősei. Mind- 
két rész egyszerre egy helyárért. Elő- 

november 1-re. Str. Cantemir 17. 
(4333) 

BORBÉELY és hölgyfodrászatnak alkal- 
mas üzlethelyiség kiadó havi 1400 lejért. 
Str. Gen. Grigorescu 57. Ért.: Kozák bőr- 
üzletben, Cluj, P. M. Viteazul 15. 

(2728) 
KÜLÖNBEJÁRATU, szép napos buto- 

rozott szoba mosdókagylóval kiadó. Str. 
N. Iorga 5. Em. (4316) 
KÜLÖNBEJÁRATU fürdőszobás, buto- 

rozott szoba kiadó. P. Unirii 9. I. 
: (4320) 

KIAPÓ Str. Liliei 1 szoba, konyha, ital- 
mérésnek alkalmas üzlethelyiség lakással, 
Str. Amurg 39. alatt szoba, kamara. Ér- 
tekezni Str. Amurg 39. (4335) 
KIADÓŐ 3 üzlethelyiség, 3 szoba, kony-- 

ha, speisz, fürdő, pincék, külön telken. 
Ugyanott egy régi ház eladó. Str. Miron Costin 22. Érd.: Str. Horea 46-a. (4395) 

SZOB, adások ma és mindennap: 3, zeli (sétatér mellett) villasor elején novem órakor. nen 8 e ' berre kiadó. Str. Fántánelei 7. (4291) es esese.te 
KIADŐ 4 szobás, összkomfortos lakás A THALIA MAGYAR SZINHAZ 

MUSORA: 
Szeptember 24. vasárnap d. u. 3: Jancsi és 

juliska (Gyermekelőadás zenével, tán- 
cokkal és dalokkal. Jancsi: 
Alice, a többi főszerepekben: Beness, 
Czopán, Miklóssy, Faludi, Deésy, stb. 
Nagyon olcsó matiné helyárakkal.) 

Délután 6: Gyimesi vadvirág. 
Este 9: Déryné ifiasszony (Herczeg Fe- 

renc vigjátéka. Ünnepi megnyitó elő- 
adás. Rendező: Kádár Imre. Fősz.: Fé 
nyes Alice, Paál Magda, Havadi Nagy 
Ilonka, Miklóssy, Czopán, Rajnai Elli, 
Kovács György, Nagy István, Réthely, 
Csóka, Deésy, Szabados, Lantos, Bodó, 
Dancsó, Csengeri Lajos, Solymossy, 
stb. Az enekkart Stefanidesz vezényli 
Premier bérlet 1. szám.) 

Hétfő fél 9: Déryné ifiasszony (Rendes 
bérlet 1. szám.) 

edd fél 9: Déryné ifiassz odalmi 
bérlet 1. szám.) 9a roda 

(4354) 
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vII. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 22. 
" 

i 
NAPTÁR. 1939. Szeptember 22, Pén- 

tek. Róm. kat. és Prot.: Móric. Ort.: 
Si. Mart. Foca. Izr.: 9 Tisri. 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
11150, egy hónapra 50 lei. 

JÓESIET! 
TAPINTATLAN FÉRJ. 

A tezasi férj igy szól a nejéhez: 
Ha tovább is szekirozol, itt előt- 
ted lövöm főbe magam. 
Ez rád hasonlit. Tudod mennyire 
idegesit a lövöldözés. 

AZ UJ BETEGSÉG, 

Nos, hogy van a kedves fiacs- 
kája Kissné asszony? 

Oh, nagyon rosszul kedves szom- 

szédasszony, mert szegénykét a tüdő- 
gyulladáson kivül még egy uj beteg- 
ség támadta meg. 

És melyik betegség? 
Hát kérem a „krizis". Éppen 
most mondta az orvos, hogy kénytelen 
éste ujból eljönni, mert most már itt 

van a krizis... 

- Üzgyeletes gyógyszertárak. Szep- 
tember 16., szombaton reggeltől szep- 
tember 23., szombaton regselig a kö- 
vetkező gyógyszertárak teljesitenek éj- 
jeli szolgálatot. Dr. Hintz, Unirii-tér; 
Dr. Halász, Cuza Voda-tér; Flohr Jó- 
zsef, Regele Ferdinand-ut; Diana, Nic. 

Jorga-ucca. 
Zongora-leckék adását a legujabb 

tanitási módszer szerint megkezdtem; 
beiratkozás: naponta d. e. 11-től d. u. 
6 óráig, Bányai N. Jolán volt zenekon, 
zervatóriumi tanárnő, Str. Nic. Iorga 
12. II. em. ajtó 15. 

MUÜTEREM ÉS VILAÁGITÁS NÉL 
KÜL bárkinek, bárhol és bármikor fel- 
vételeket készitünk jutányos árban és 
műüvészi kivitelben. - Gyors és pontos 
kiszállás. 

. 

7 /zag/A ő. Tét 

- Nézeteltérésből uccai tüntetés. 
(Szófia.) (Rador.) Az egyik szófiai zsidó 
üzletben nézeteltérés támadt több fiatal 
ember között, akik azután kivonultak 
az uccára és ott tüntetni kezdtek. A 
rendőrség 50 fiatalembert letartózta- 
tott, akiket internáltak. A kormány szi 
goru intézkedéseket léptet életbe, ame- 
lyek alkalmasok arra, hogy mindenne- 
mü tüntetést megakadályozzanak és le 
hetetlenné tegyék a közrend és a köz- 
nyugalom megbontását. 

- Halálozás. Sokorói Pápay Józset 
nyugalmazott i. ü. főszámtanácsos fe- 
lesége 42 évi boldog és nyugodt házas- 
élet után elhalálozott. E hó 16-án te- 
mették el általános részvét mellett. 

- Kommunista ifijak és határátlé- 
pők pere a cernőáutii katonai törvény- 
szék előtt. Cernáutiból jelenti a Rador: 
A katonai törvényszék tegnap kezdte 
meg annak a 21 fiatalember bünperé- 
nek tárgyalását, akiket kommunista 
mozgalommal vádoltak és azzal, hogy 
kommunista röpiratokat osztogattak. 
Végül pedig azzal hogy gyüjtést rendez 
tek a kommunista célkitüzések megvaló 
sitása érdekében. A tárgyalás folytatá. 
sát szeptember 28-ra halasztották el. A 
katonai törvényszék ezután megkezdte 
annak az 5 vádlottnak pünpere tárgya- 
lását, akiket azzal vádolnak, hogy til- 
tott módon jöttek át a román-lengyel 
haátáron. Ezek a vádlottak: Carol Kas- 
sold berlini, Carol Smiee prágai, Joan 

Wilceak, Albert Wilty és Bertaskuh! 

lengyelországi lakosok, akik azzal a 

szándékkal szöktek át Lengyelországból 

román határon, hogy Constantába men- 
nek és onnan hajón valamelyik távolke 
leti államba. A katonai törvényszék 
mind az öt vádlottat egyenként 1 havi 

Az utolsó me 
költözött el Buci 

Zsolt Béla, az 

(BUDAPEST.) Zsolt Béla, a buda- 
pesti „Ujság" cimüű lap ismert vezér- 
cikkirója, aki Nagyváradon volt fiatal 
korában ujságiró, az utolsó menetrend 
szerü vonattal költözött ki Budapest- 
ről Párisba. Tudvalevő, hogy a vasuti 
üsszeköttetés a háboru kitörésekor 
megszünt és csak a napokban állt 
megint helyre. 

Zsolt már a nyáron is járt kint a 
francia fővárosban, hogy ott uj elhe- 
lyezkedést teremtsen magának, mi- 
után a magyar ujságirókamarába nem 

netrendszerü vonattal 
apestről Párisba 

„Ujság' vezéreikkirója 
Magával vitte naduváradi származásu felesé- 
gét is - Napilapotl akar indiiani odakunn Boros 
lászlóval, az Esi Kurir volt szerkesztőjével 

ták, Boros Lászlóval, az „Esti Kurir" 
volt felelős szerkesztőjével, aki ugyan, 
csak kimaradt a kamarából, hogy egy 
nagy, magyar napilapot inditanak 
meg a világ fővárosában." Zsolt 
most másodszor már csak átköltözköd- 
ni jött haza és legutóbb már a felesé- 
gét, a nagyváradi Rácz Ágit is magá- 
val vitte Párisba 
A háboru kitörése természetesen fel- 

boritotta a két neves budapesti ujság- 
iró terveit és amint legujabban értesü 

vették fel és Párisban el is határoz- 

Az épltőmunkások 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A szamos- 
tartományi épitőipari munkások céhé- 
nek vezetői a vidéki tagozatok elnő- 
keinek bevonásával vasárnap délelőtt 
nagyfontosságu értekezletet tartanak 
Kolozsváron. Napirenden egyetlen 
pont: 

a szakmai munkásság helyzetének 
megvitatása és ezzel kapcsolatban 
a munkanélküliség megszünteté- 
sére irányuló teendők megbeszélé- 

! se szerepel. 

Az értekezlet előadója Oltean Péter 

országgyülési képviselő lesz, aki ismer- 
tetni fogja a munkásság gazdasági 
helyzetét és javaslatot tesz a munka- 
nélküliség kérdésének megoldására. 
Az épitőipari munkásság feszült vá- 

rakozással tekint a vasárnapi értekez- 
let elé, mert 

ettől várja helyzetének jobbra- 

- Jókay Mór „Aranyember"-ének 
bemutatója elé városszerte nagy érdek- 
lődés nyilvánul meg a közönség min- 
den rétegében. Az „Orpheus" müked- 
velő egyesület ujonnan megszervezett 

teljesen uj müvészgárdája Kováts Zol. 
tán rendezőnek vezetésével nagy lel- 
kesedéssel készül Jókai Mór gyönyörü 
meséjü és nagy technikai kiállitást 
igénylő regényes nagy szinpadi müvé- 
nek: „Az aranyember"-nek teljes illu- 
ziót keltő tökéletes bemutatójára. A 
társaság már tulhaladt az olvasó. és 
rendelkező próbákon és most a teljes 
szinpadi próbák folynak, amelyeknek 
folyamán máris kezd kidomborodni a 
nagy magyar mesemondónak mindig 
maradandó és örökifju alakja. Ki nem 
emlékeznék rájuk? A jóságos Terézia 
mamára, a bájos kis Noémire, a márti. 
rumot szenvedő Imeára, a robusztus, 
talpig jellem Timár Mihályra (Arany- 
ember), a kedves Kadisa kapitányra, a 
szerelmében csalódott Athálla démoni 
alakjára, a mindig zsörtölődő és nagy- 
zoló Brazovics-párra, avagy a világ 
kalandorára: Krisztyán Tódorra, az ön- 
feláldozó Ali Csorbadzsi rokonszenves 
alakjára, meg a többi mellékfigurákra, 
akik együttvéve alkotják ezen csoda- 
szép darab meséjét, amely csupa élet, 
mosoly és könny, napsugár és árnyék. 
Azonban mégis az első jelenettől az 
utolsóig, mindvégig lebilincseli a né- 
zőt. Gyönyörüen mutatják ba a Senki 
szigetét, amely csupa virág és zöldelő 
erdő varázslatos illatát tárja a néző 
elé Tomus Kornél szinpadi diszletmes- 
ter rendezésében. Az előadás tiszta jö- 
vedelmének 50 százalékát az egyesület 
a józseffalvi tüzkárosultak felsegélye- 
zési alapja javára szolgáltatja be. 

- Autók ha találkoznak. Bukarest 
ből jelentik: Az a CFR autóbusz, amely 
a Slatina-Pitesti országuton közleke- 
dik, tegnap összeütközött Boncesti köz- 
ség közelében egy személy gépkocsival. 
Az összeütközés következtében öt utas 

elzárásra és az ország területéről való 
megsebesült. 

lünk, párisi magyar napilapjuk már 
nem indulhatott meg. 

vasárnapi értekez- 
ictukön megviiatják nehéz nelyzetüket 

fordulását. 
Kétségtelen, hogy az épitőipar érzi 
meg leginkább a világpolitika hullám- 
veréseit. 

A vállalkozókedv immár egy év 
óta alábbhagyott, a közületek sem 
végeztetik el tervezett épitkezé- 
seiket és igy történhetett meg, 
hogy a szezonban az épitőipari 
munkások háromnegyed része nem 

dolgozott. 

Most, a tél küszöbén elképzelhető si- 
ralmas helyzetben vannak a munká- 
sok, akik a zimankós napokra betevő 
falat nélkül állanak. A sulyos helyzet 
megszüntetésére, mint hirlik, a mun- 
kásság vezetői a királyi helytartósá- 
got kérik fel. Remélhető, hogy a tél 
beállta előtt az épiítőipari munkásság 
kenyérhez jutt 

eokaeszza 

- öÖtvenhét iskolát kapnak a besz- 
arábiainémetek. Bukarestből jelentik: a 
Rador: A román állam a beszarábiai 
lutheránus német egyháznak, mint az 
illető felekezeti iskolák fentartója 57 
helyiséget adományozott iskolák létesi- 
tésére. Feltételül kötötte ki azonban, 
hogy ezekben az iskolákban államérde. 
keket sértő tevékenységet ne folytas- 
sanak. 

- Öngyilkosságot kisérelt meg a 
kudzsiri vasmüvek egyik mérnöke. Kud 
zsirról jelentik: Slavescu, a kudzsiri 
vasöntőde egyik mérnöke öngyilkossági 
szándékkal éles késsel felvágta karjain 
az ütőereket. Az öngyilkost csak két nap 
mulva találták meg a falu határában 
levő erdőben. Sulyos állapotban szálli- 
tották be a szászsebesi kórházba, ahol 
gondos ápolás alá vették. 

- Altalánosságban kedvező a mező- 
gazdasági helyzet. Bucurestiből jelen- 

Ök: A mezőgazdasági minisztériumhoz 
beérkezett jelentések szerint az ország 
egész területén szorgalmasan folynak 

az őszi mezőgazdasági munkálatok. A 

burgonya, szójabab, a napraforgó az 

őszi kender, a gyapot és a lóhere-vető- 

mag betakaritása megkezdődött. A cu- 

korrépa egyes helyeken a tartós száraz- 

ság miatt visszaesett a fejlődésbe, a ten 

geri letörését,4 amely már érett állabot 

Ban van, mindenütt megkezdték. A ter- 

méshozam, csekély kivételtől eltekint- 
ve, mindenütt kielégitő és minőségileg 
is jó. Diót, almát és szőlőt csak annyit 
szednek le, amennyi a placok szükség- 
letére szükséges. Helyenként megkez- 
dődött a szilva leszedése is. A bőséges 
termés nagyrészét cujka készitésére 
használják tel. Számos helyen megkezd- 
ték az őszi árpa, a borháncs vetését. A 
vetési munkalatokat azonban meglassit 
ja az eső és a talajnedvesség hiánya. Az 
általános mezőgazdasági helyzet egyéb- 
Ként kielégitő. 

- Ujabb földrengés Bukarestben. 
Eukarestből jelentik: Tegnap reggel a 
fővárosi földrengést jelző készülék uj 
földlökést jelzett, amelynek középpont- 

Tllos a lenégel menekültez- 
től séephocsikat, melor- 
kerékpárokai és devizákal 

vasarolmni 

(BUCURESTI.) A belügyminisztérium 
rendőrségi államtitkársága hirdetményt 
bocsájtott ki, amelben figyelmezteti 
Románia egész lakosságát, hogy ne vá- 
sároljon a lengyel menekültektől gép 
kocsikat, motorkerékpárokat és más 
hasonló értékeket, mert az ilyen vásár 
lások eszközlése sulyos büntető rendel- 
kezések alkalmazását vonja maga után. 

- Emelkedő árfolyamok mellett 
élénk tevékenység volt a fővárosi tőzs- 
dén. Bucurestiből jelentik: A fővárosi 
értéktőzsde az elmult napon rendkivül 
élénk volt és számos üzletkötés történt. 
Ugy az állami ftfixkamatozásu értékek, 
mint a magánpapirok ártfolyamában je- 
lentős emelkedés volt észlelhető. 
- Németország csapata győzött a 

buenos-ayresi sakkvilágbajnokságon. 
BuenosAyresből jelentik: Acsapat sakk 
világbajnokság befejeződött. A világbaj 
noki cimért folytatott küzdelem vég- 
eredménye a következő: 1. Németország 
36 pont. 2. Lengyelország 35 és fél p. 
3. Svédország 33 p., 4. és 5 Argentina 
és Észtország 32 és fél pont. 6. Csehmor 
vaország 32 p., 7. Hollandia 31 p., 8. 
Lettország 30 p., 9. Palesztina 27 p., 10. 
Franciaország 24 és fél pont. 11 Csille. 
12. Litvánia 22 pont. 13. Kuba 21 pont. 
14 Dánia 18 és fél pont. A versenyben 
27 nemzet vett részt. 

- Apuliában elkészült a világ leg- 
nagyobb vizvezetéke. Bariból jelenti a 
Rador: Az apuliai vizvezeték épitési 
munkálatait befejezteék. Ez a világ leg- 
nagyobb vizvezetéke, amelynek hossza 
1800 kilométer. A vizvezeték kilenc 
tartomány 308 helysége részére, ame. 
lyeknek összlakossága 2,600.000 lélek, 
szolgáltat vizet. A vizvezeték felépitése 
körülbelül egymilliárd olasz lirába ke- 

- Köszönetnyilvánitás. Mindazok- 
nak a rokonoknak és jóismerősöknek, 
kik felejthetetlen jó férjem és édes- 
apánk, Rozsnyay Zakariás temetésén 
résztvettek, ezuton mondunk hálás kö 
szönetet. Özv. Rozsnyay Zakariásné és 
gyeremkei. 

- Az aradi magyarság vezetői ismer 
tették az időszerü kérdéseket dr. Mar- 
ta Temestartomány királyi helytartója 
előtt. Aradról jelentik: Marta Alexan- 
dru dr,, Temestartomány királyi hely- 
tartója szerdán Aradra érkezett, ahol 
ünnepélyességgel fogadták. A királyi 
helytartó felhivására a prefekturán 
megjelentek a magyar, német és zsidó 
kisebbség egyházi és kulturális intéz- 
ményeinek, valamint a Magyar és Né- 
met Népközösség vezetői. Széll Lajos 
dr. ügyvéd, az aradi róm. kath. egy- 
házközség világi vezetője szóvátette a 
kírályi helytartó előtt, hogy Arad vá- 
rosnak még mindig nincsen magyar al 
polgármestere, majd a városi segély ki- 
utalását sürgette meg a felekezeti isko. 
lák részére. Paretz Béla dr., a Magyar 
Népközösség aradi tagozatának vezető- 
je az állampolgársági összeirásokkal 
kapcsolatos panaszokat ismertette a ki 
rályi helytartóval. A felszólalások után 
dr. Marta királyihelytartóazttanácsolta 
hogy a tartomány területen a községi 
tanácsválasztások megtörténtéig a lakos 
ság minden rétegének képviselőjéből 
alakitsanak kisebbszámu tanácsadó bi- 
zottságot, amely a város vezetősége 
mellett a kezdeményező szerepét töltse 
be. A magyar kisebbség kivánságaival 
kapcsolatosan a királyi helytartó kérte, 
hogy azokat részletezve és emlékirat- 
ban foglalva juttassák el a helytartó- 
sághoz. 
- Rendőrségi hirek. Dragasanu Du- 

mitru bejelentette a IV. kerületi rend 

őrségen, hogy a Szent György hegy 
csecsemőt talált. A csecsemőt beszá 
tották a gyermekmenhelyre, a rendőr- 
ség pedig az anya kilétének megállapi- 
tására bevezette a nyomozást. - Dan 
Constantin rendőr előállitotta Vidan 
Petru monostori lakost, aki ittas állapot 
ban közbotrányt okozott. Meginditották 

ja körülbelül 650 kilóméternyire volt. ellene az eljárást. 
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mat indit Olaszország 
engyel jelentés szerint két lenével és két német lábornok csett ci a icsutóbbi harcokban 

(UNGVÁR.) (Dunaposta.) A magyar 
határra tovább folyik a lengyelországi 
menekültek érkezése. Szerdán estig 
körülbelül 2000 polgári személy érke- 
zett erre a frontra Lengyelországból. 
Közöttük csak kevés volt a katona és 
azok is fegyver nélkül érkeztek. A 
határon megható jelenetek játszódtak 
le. A határhegy gerincén a lengyel 
menekültek visszafordulnak elvesztett 
hazájuk felé, a férfiak leveszik kalap- 
júkat, az asszonyok keresztet 
és zokognak. Azután tisztelegnek a 
magyar zásztló előtt és nyugodtan vár- 
ják a határőrök intézkedéseit, akik 
szerető gondossággal fogadják a hon- 
talanokat és intézkednek gyüjtőtá- 
borba való szállitásuk iránt. 

JAPÁN TÁBORNOK HITLER 
ELŐTT 

(BERLIN.) (Dunaposta.) Hitler vezér 
és kancellár szerdán hosszas kihallga- 
táson fogadta gróf Terrauchi japán 
tábornokot és a kiséretében levő japán 
törzstiszteket, akik Ribbentrop kül- 
ügyminiszter meghivására tettek láto- 
gatást Németországban. A kihallgatá- 
son jelen volt Ribbentrop német kül- 
ügyminiszter és Oshima berlini japán 
nagykövet is. A kihallgatás után a 
japán tábornok és kisérete megtekin- 
tették az egykori keleti harcszintér 
területeit. 

RÓMA BÉKÉT EGYENGET 
(RÓMA.) (Dunaposta:) Az egész 

olasz sajtó erőteljes békemozgalomba 
kezdett, amely az azonnali békekötést 
célozza. A Piccolo véleménye szerint 
most már nem lehet semmi ovakorlati 
celja a háboru folytatásának, mert 
teljességgel lehetetlenség annak a 
megvalósitása, hogy akár a demokrata 
államok, akár pedig a totalizmus elve 
tulsulyban érvényesüljön Európában. 
A hosszu háboru egyik félnek sem 
kedvezne - folytatja tovább fejtege- 
téseit az olaszlap - mert a Németor- 
szág ellen foganatositott tengeri blokád 
sem jelenthet halálos csapást a Har- 
madik Birodalomra, amelynek számá- 
ra most már nyitva áll az óriási orosz 
kapu, amelyen át sokkal könnyebben 
és biztonságosabban bonyolithatja le 
szállitmányait szárazföldön, mint An- 
glia a tengeren. A lap azzal fejezi be 

cikkét, hogy az azonnali fegyverszü- 
net megkötése és az uj elrendeződésre 
vonatkozó béketárgyalások megkez- 
dése egész Európának általános ér- 
deke. A Tevere cimü lap annak a vé- 
leményének ad kifejezést, hogy a há- 
boru további folytatása céltalan és 
szükségtelen a további ember- és 
anyagáldozatok hozása. Az Osservatore 
véleménye szerint a helyzet további 
kialakulását döntő módon fogja be- 
folyásolni az amerikai kongresszus 
állásfoglalása. 
A Tribuna értesülése szerint Varsó 

és Berlin között már közelebbről meg- 
kezdődnek a béketárgyalások, közveti- 
tő bevonásával. amely közvetitő szere- 
pet valószinüleg Olaszország fogja 
betölteni. A béketárgyalások megkez- 
désével egvidejüleg uj lengyel kor- 
mány fog alakulni a régi államvezetők 
és politikusok mellőzésével, amely 

kormány valószinüleg azt fogja kérni, 

hogy az uij Lengyelország felett 

Németország vállalja el a protektorá- 

tust. 

HITLER KÖSZÖNETE 
MACKENSEN TÁBORNAGY- 
NAK 

(BERLIN.) (Dunaposta.) A DNB táv- 

irati iroda jelentése szerint Hitler 

vetnek 

vezér és kancellár Danzigból üdvöziő 
táviratot küldött Mackensen tábor- 
nagynak. A távirat szövege a követ- 
kező: 
„Vezértábornagy Ur! Egy történelmi 

helyről legteljesebb elismerésemet és 
köszönetemet fejezem ki Önnek azért 
a vezénylő tábornoki magatartásáért, 
amellyel lehetővé tette Danzignak az 
anyaországhoz való visszatérését. Baj- 
társi dvözlettel: Hitler Adolf." 

ASIS SZEREPE A LENGYEL 
ES MÉNYEK KÖRÜL 

(KAUNAS) (Lita) Beavatott körök 
szerint Urbsis Utván külügyminiszter 
bevárja a moszkvai litván követ jelen- 
tését azokról a tárgyalásokról. ame- 
lyeket Molotov külügyi népbiztossal 
lefolytatott és azután minden valószi- 
nüség szerint először Moszkvába, majd 

((LONDON) Rador.) A Reuter iroda 
diplomáciai levelezője közli, hogy brit 

körökben politikai rendkivül nagy 
érdeklődéssel várják Hitler kancellár 
danzigi beszédének hatását Oroszor- 
szágra. A Foreign Office véleménye 
ugyanis az, hogy a német-orosz meg- 
nemtámadási szerződésben nem fek- 
tették le Lengyelország szétdarabolá- 
sát és azokat a módokat, amelyek 
mellett ez megtörténhetne és igy bizo- 
nyos bonyodalmak nincsenek kizárva. 
Más körök véleménye szerint azonban 
az is meglehet, hogy Berlin és Mosz- 
kva megegyeznek egy ütköző állam 
létesitése tekintetében. Az is bizo- 
nyosnak látszik, hogy Németország 
már eleve beleegyezését adta a fehér- 
orosz és az ukrán területeknek a szov- 
jethez való csatolásához. Ezt igazolja 
az a körülmény. hogy Bresztlitovszkot 
a németek önként átadták az oroszok- 
nak. Ami a továbbiakat illeti: uguan- 
ezen körök hangsulyozzák, hogy a cél- 
szerüséget tekintve, a teljes feldara- 
bolás sincs kizárva. Mindenre azonban 
a feleletet Oroszország fogja megadni 
akkor, amikor a Moszkvába renült 
német katonai delegáció és az orosz 
nagyvezérkar között a tárgyalások 
befejezést nyertek. Ugyancsak Lon- 
donból közlik, hogy a szovjet és a 
Harmadik Birodalom között a katonai 
természetü megbeszéléseken kivül igen 

nagyfontosságu diplomáciai tárgyalá- 
sok is folynak, amelyeket Schullen- 
burg gróf moszkvai német nagykövet, 
Molotov külügyi népbiztos helyettese 
és a berlini szovjet nagykövet foly- 
tatnak. Ez utóbbit ugyanis a külügyi 
népbiztosság hazarendelte. 

TÁBORNOKOK HÖŐSI HALÁLA 

(VARSÓ) (Rador.) A Havas távirati 

(BUDAPEST.) (Dunaposta.) Az uj 
román-magyar gazdasági és fizetési 
egyezmény, amelyet nemrég kötöttek 
meg, szerdán életbe lépett és az 1940. 
évi julius 1-éig marad érvényben. A 
magyar behozatal 80 százalékát glo- 
bális számlán, 20 százalékát pedig 
külön számlán egyenlitik ki. Eddig az 
arány a két számla között 70-30 volt. 
régi magyar tartozások kliringszám- 
lájának kiegyenlitésére a fizetési 

JOESIEI. 
Rerlinbe is ellátogat. Urbsis, akinek a 
mai helyzet kialakulásában - világ- 
politikai körök szerint - nagy része 
van, az ujonnan meghuzandó közös 
litván-orosz határ ügyben fog meg- 
beszéléseket folytatni a német és orosz 
fővárosokban. Urbsisról köztudomásu, 
hogy Berlinben nagyon kedvelik. Ő 
volt ugyanis az, aki a Memel-vidék 
békés átcsatolásának szükségességét a 
litván közvélemény előtt érthetővé 
tette és igy a Harmadik Birodalom 
ehhez az annak idején elszakitott te- 
rületéhez minden nagyobb áldozat nél- 

kül hozzájuthatott. Valószinü. hogy 
Berlin Urbsis e szolgálatát most ha- 

sonlóval fogja viszonozni. 

A BULGÁR SAJTÓ 
VÉLEMÉNYE 

(SZÓFIA. (Havas.) A bulgár sajtó 
igen nagy jelentőséget tulajdonit Hit- 
ler kancellár azon kijelentésének, hogy 
Lengyelország régi keretei között feltá. 
madni ujra nem fog. Ebből arra követ- 
keztetnek, hogy Németország és Orosz- 
ország között már az orosz lépés előtt 
meg volt a leghatározottabb terv Len- 
gyelország további sorsára vonatkozó- 
lag. A lapok nem tartják valószinünek, 
hogy ütköző állam létesül Berlin és 

Moszkva között, ellenben ugy vélik, 
hogy Németország a hozzácsatolt len- 
gyel területek felett ugyanolyan formá 
ban fog fennhatóságot gyakorolni. mint 
ahogy azt Csehország és Morvaország- 
gal teszi. 

Fontos német-orosz tárgyalások 
iroda közli: A legutóbbi Varsóban kelt 
lengyel jelentés közli, hogy az utolsó 
18 óra alatt igen erős harcok folytak 
az előrehaladó németek és a védekező 
lengyelek között. Ezeknek során el- 
estek Skaminszki és Mond lengyel 
tábornokok, viszont hősi halált halt 
Prickly német tábornok is. A jelentés 
egy másik német tábornok hősi halá- 
láról is megemlékezik. nevet azonban 
nem közöl, Varsó pillanatnyi helyze- 
téről semminemü ujabb értesités nem 
érkezett. 

OROSZ KATONAI JELENTÉS 

(MOSZKVA (Rador.) Az orosz nagy 
vezérkar jelentése szerint a harcok a 
litván-lengyel határ közelében tovább 
folynak és ezeknek során a szovjet csa 
patok elfoglalták Zalecenice városkát. 
Ugyancsk az orosz nagyvezérkar közli, 
hogy a litván-orosz szögletben változás 
nem állott be. Ezt azokkal a hirekkel 
kapcsolatosan teszi, amelyek szerint 
állitólag máris határkiigazitás történt 
volna lengyel területekből Litvánia ja- 
vára. 

LENGYEL REPÜLŐK 
SZÓFIÁBAN 

(SZÓFIA.) (Rador.) A bolgár távirati 
iroda közli, hogy tegnap két lengyel re. 
pülő érkezett a szófiai repülőtérre, aho- 
va leszállottak. A bolgár hatóságok, mi- 
után a repülőgépek hadigépek voltak, 
azokat lefoglalta és pilótáikat inter- 
nálta. 

AZ AMERIKAI LENGYEL 
NAGYKÖVETSÉG KÖZLÉSE 

(WASHINGTON.) (Rador.) Az ameri- 
kai engyel nagykövetség a londoni len. 
gyel nagykövetséghez hasonló közlést 
bocsájtott ki, amelyben tudomására hoz 
ta az amerikai közvéleménynek az 

Mit tartalmaz az uj román-ma- 
gyar kereskedelmi és fizetfési 
egyezmény ? 

engedményezte a protektorátus alatt 

levő területeken fennálló követelései- 
nek egyrészét hétmillió pengő erejéig. 
A két ország közötti elszámolásban a 
deviza árfolyama nem változott. A 
Romániából Magyarországra iránuló 

fakivitelt továbbra is a Sell-társasác 
bonyolitja le az eddigi feltételek mel- 
lett. A romániai fa magyarországi be- 
vitelének megkönnyitése érdekében 
Magyarország jelentős vámkedvez- 
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orosz lépést és annak jogtalanságát han 
goztatta. 

ANGOL-SVÉD TENGERÉSZETI 
TÁRGYALÁSOK 

(STOCKHOLM) (Rador) A svéd kor- 
mány rendeletére egy kereskedelmi 
delegáció indult utnak Londonba abból 
a célból, hogy az angol-svéd hajózási lehetőségeket a háboru tartalma alatt 
megbeszélje Amint beavatottak közlik: 
ez a bizottság nem kapott szélesebbkö- 
rü felhatalmazást és tárgyalásai egyelő 
re információs jellegüek lesznek. 

IEGUJABB SEOT 

Joc louls a néger bom- 
bázó' ujra megvédte világ 

bDajnoki címét: 
(NEWYORK) Joe Louis, a néger ne- 

hézsulyu hivatásos ökölviívó világbaj- 
nok tegnap tartotta meg mérkőzését 
Bob Pastorral, akit izgalmas küzdelem 
után az óriási nézősereg feszült érdeklő 
dése közben a 11-ik menetben kiütött. 
Ezzel a győzelmével Joe Louis mintegy 
30 millió lej összeget keresett és meg- 
védte világbajnokságát is. Legközelebbi 
mérkőzését Tom Galentóval, a 125 kiló- 
gramos óriással fogja megvivni. 

- S. Kouba Paula gyásza. Sulyos 
esapás érte S. Kouba Paulát, a kolozs- 
vári magyar zenkonzervatórium kitünő 
tanárnőjét. Édesanyja Kouba Pálné, 
született Mesztek Jozefina, életének 66. 
évében meghalt. Az elhunyt uriasszony 
temetése 21-én, csütörtökön délután 
lesz a köztemető halottas kápolnájából. 

- Jelentős magyarországi pénzügyi 
müveleteket hagyott jóvá a budapesti 
tőzsdetanács. Budapestről jelenti a Du- 
naposta: A fővárosi tőzsdetanács szer- 
dán tartott ülésén tudomásul vette, 
hogy a Moktár pénzintézet alaptőkéjét 
1,600.000 pengőre szállitotta le, tudomá 
sul vette, hogy a Községi Takarékpénz. 
tár szintén 1,600.000 pengőre csökken- 
tette alaptőkéjét, egyben pedig tudo- 
másul vette, hogy a Magyar Vagon és 
gépgyár Rt. 1,440.00 pengő alaptőkéjét 
a kétszeressére emelte. 

- Ingyenes méhészeti tanfolyam. Az 
Erdélyrészi Méhész Egyesület folyó évi 
szeptember hó 24-től október hó 5-ig 
Kolozsváron ingyenes méhészeti tanfo- 
lyamot rendez az egyesület házsongárdi 
méhészeti telepén. A tanfolyamra je- 
lentkezhetnek férfiak és nők, leányok 
és asszonyok. A tanfolyami előadások 
minden délután 4 órától tartanak. A 
tanfolyam ingyenes, csak beiratkozásért 
fizetendő személyenként 100 lej. A tan 
folyam hallgatói ugy elméleti, mint gya 

korlati téren kiképzést nyernek és az 

egyesület a tanfolyam elvégzéséved a 
hallgatóknak bizonyitványt ad. Jelent. 

kezni lehet az EME-nél naponta 9-1 
és 3-5-ig. Cime: Cluj, Str. Regalá 16. 

- Adományok. Köszönettel nyugtáz. 

zuk S. K. Boga Anna részére beküldött 
60 lej adományát. 

- Menekülő lengyel repülőgép kény 
szerleszállást végzett Románia terüle- 
tén. Bucurestiből jelentik: Román terü- 
letre menekült lengyel repülőgép Vas- 
lui közelében kényszerleszállást vég- 
zett. A lengyel repülőgép két tisztje a 
román hatóságok rendelkezése alá ve- 
tette magát. 

- Törökország bukaresti követe An- 
karába utazott. Bucurestiből jelentik: 
Suphi Tanriorer, Törökország bukaresti 
nagykövete néhány napi tartózkodásra 
Ankarába utazott. 

- Rydz Smigly megérkezett Craio- 
vába. Rydz Smigly lengyel marsall 4 
tagu kiséretével megérkezett Craiová- 
ba, ahol a Dinu Mihail palotában ren- 
deztek részére lakást. A lengyel marsall 
felesége Bucurestiből szintén megérke. 

egyezményben a magyar kormány át- Iményt biztosított az importnál. zett Craiovába. 
- 
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